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UVODNIK

KAKO NASTANE PRESEK

Ko pride &lanek v uredniitvo (oglejte si tretjo stran ovitka
v Preseku III/1), najprej ugotovimo, kateri od urednikov naj ga
dobi v roke: urednik za matematiko, za fiziko ali za astronomi-
jo. Ta €lanek prebere, si v grobem ustvari mnenje o njem, potem
pa prosi tega ali onega &lana uredniikega odbora, da prispevek
uredi. Navadno razdelimo &lanke v urejanje na sejah urednidkega
odbora, ki jih imamo pribliZno enkrat na mesec. 0 &em se 3e po-
govarjamo na sejah? Odlotamo glede na razpoloZljiva finanéna
sredstva in tudi glede na Stevilo &lankov na zalogi, koliko
strani bo imela Stevilka Preseka. Izberemo nalogo za rubriko
“Premisli in redi", poisCemo izmed ve& predlogov primernega
"Bistrovidca", doloéimo &im lep3o naslovno stran. Uredniki sku-
paj z odgovornim urednikom predlagajo vsebino Preseka. Pri tem
moramo paziti, da ohranimo pravo razmerje med resnimi in zabav-
nimi prispevki, v vsaki 3tevilki naj bi bilo nekaj iz nadih
treh strok: matematike, fizike in astronomije.

Kako €lanek uredimo? Urednik &lanek najprej prebere. Ugotovi,
ali je strokovno v redu, ali so zraven vse slike, ki jih tekst
omenja, popravi manjSe tipkarske napake ali morda 3e kak3no ma-
lenkost. Ozna&iti mora, katere &rke, besede oz. stavki, naj bo-
do stavlijeni kurzivno (podevno), &e tega 3e ni storil avtor sam.

Ce je treba vecjih sprememb in dopolnitev, poi3ce urednik
avtorja in mu predlaga, kaj naj popravi in doda. Ko dobi urednik
spet &lanek v roke, ga odnese, sedaj Ze lepo urejenega, odgovor-
nemu uredniku., Ta zbira urejene Elanke v posebni mapi in ko se
jih nekaj nabere, jih po3lje lektorju, ki popravi morebitne
slovniéne in stilistiéne napake. Ko je tako poskrbljeno za lepo
sloveniZino, dobi clanek v roke tehniZni urednik. On sodeluje s
strojepiskama Nuso Rode, diplomirano inZenirko matematike in
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Metko Zitnik, Studentko matematike, ki nam tipkata Presek. 5aj
ste gotovo opazili, da je Presek natipkan in ni postavljen v
tiskarni. Tehniéni urednik tudi poslje predloge za slike k €lan-
kom tovariSu Slavku Lesnjaku, absolventu matematike, ki izdela
slike s tuZem. Za vsako barvo, ki je na sliki, mora izdelati
svojo risbo. No, znotraj Preseka pomeni to najveZ dve risbi, za
slike na ovitku, ki je &tiribarven, pa je treba vZasih tudi 3ti-
rih risb. Natipkan in z risbami opremljen &lanek po3ljemo avtor-
ju ali uredniku, da ga 3e enkrat pogleda.

Zdaj pride na vrsto zlaganje Preseka. Tudi to delo opravi
tehniéni urednik. V roke vzame Skarje in lepilo in reie in lepi,
da dobi vsaka stran svojo dokonéno obliko. Tako zloZen Presek
e enkrat pregleda jezikovni korektor. Nato ga odnesemo v tis-
karno, kjer ga pregledajo in nas "pokarajo", ¢e smo kaj po teh-
niéni plati slabo pripravili. Tedaj tudi izberemo drugo oziroma
tretjo barvo.v Preseku. Po morebitnih zadnjih korekturah v tis-
karni razporedijo stran za stranjo po tiskarski poli tako, kot
je potrebno, da si strani, potem ko je pola zloZena, pravilno
sledijo. Tako postavlijeni tipkopis presliikajo na filme, iz ka-
terih napravijo odtis - imenovan ozolit, ter nam ga posljejo v
pregled. Korektur je navadno zelo malo. Iz filmov prenesejo od-
tise na za svetlobo ob&utljive osojene cinkove plosée, ki jih
nato vpnejo na vrtljive bobne v ofset tiskarskih strojih. Vsak
stroj tiska hkrati po 32 strani - to je dve tiskarski poli ali
eno polo papirja. Pri vecbarvnem tisku pa so taki stroji postav-
1jeni zaporedoma v natanéno dololenih razdaljah. Ovitek tiskajo
posebej. Potiskane pole zloZijo, preganejo, obreZiejo in veiejo
s stroji. Presek je gotov. Se toplega Ze kar v tiskarni spravi-
jo v zavitke in razpo3ljejo po Solah, kjer ga dobite vi, dragi
bralci.

Peter Petek in Ciril Velkouvrh

UVODNIK
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MATEMATIKA

KAKO SPRAVIMO ULOMEK V SKATLO

Ulomek v Skatlo? Zakaj pa ne! Oglejmo si, kako to napravimo
z ulomkom 135

Najprej ga zapisemo kot meSano

Stevilo

135 _ ,43 o

46 46
Dvojko skrbno odnesemo v prvi ‘H“H\
predaléek Skatle. Ostanek pre- \‘\

kucnemo, da dobimo obratno

(reciproéno) vrednost
£+ﬁ=1l

46 43 43

Spet odnesemo pridelek - enico - v Skatlo. Ostanek obrnemo
3 48 _ 4

43 3 3

Pospravimo 14 v 3katlo in obrnemo ostanek

3 1
e trojko damo v skatlo, ostanka ni ve&, ulomek je ves v 3katli,
§tiri predalcke smo napolnili.
Naloga: Spravi v 3katlo ulomke 2, 1508, 331, LY iy

23 563 312 550

Oglejmo si zgornji postopek. V prvi predaléek smo dali celi del
tevila, to je najveije celo 3tevilo, ki je 3e manj3e od nasega
ulomka. Prav lahko bi se zgodilo, da bi bilo to celo 3tevilo
nié¢. Paé pa v naslednjih predalékih ne more biti nicle, ker vsa-
kié obrnemo ostanek, ki je manj3i od 1 in je zato reciproéna
vrednost veéja od 1. Stevci in imenovalci se zmanj3ujejo, ko do-
bimo v imenovalcu 1, je igre konec, ker ni veZ ostanka, s kate-
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rim bi jo nadaljevali. Pozorni bralec bo v igrici spoznal Evkli-
dov algoritem.

Pred seboj imamo sedaj namesto ulomka 3katlo, kamor smo spra-
vili ulomek. Ali bi mogli spet sestaviti ulomek? 0, seveda gre,
le zaeti moramo pri zadnjem predaléku in vso pot preiti v obra-
tni smeri. Komentar najbrZ ni potreben.

3+ -
3
141 - 43 . 3
3 3 43
§3. 2 36, B
43 43 46
043 _ 135
46 6
z |1 |1s] 3 135
46

Torej vsaki 3katli z naravnimi Stevili - ni¢ je dovoljena le v
prvem predaléku - priredimo ulomek, racionalno 3tevilo. Zapisu s
pomoc¢jo "Skatle" relemo veriZni ulomek

1

1

14+ 1

3

Ime je res upraviceno, opazimo pa tudi, da utegne biti takle za-
pis precej dolg in neroden, saj imamo Ze v nasem skromnem prime-
ru trojni ulomek. Zato navadno uporabljamo zapis v eni sami vr-
135
46
Naloga: Izratunaj vrednosti veriZnih ulomkov [0, 1, 4, 3],

[5, 67, 8, 8, 3], [a, b, e], [as B, e d] (as b, e, d SO naravna
Stevila)!

Recimo, da smo stresli in izgubili nekaj zadnjih predalékov
§katle. Res nerodno, a nesreéa le ni prehuda. Seveda prvotnega
ulomka ne moremo vel sestaviti, dobimo pa 3e vedno pribliZek.
Vzemimo kar na$ primer! Ce izgubimo celo Skatlo, je seveda stvar
brezupna. Zato si najprej mislimo, da smo izgubili vse razen pr-
vega predalcka. Ustrezni ulomek je potem kar 2, to je priblizek,

135
46

=2 +

sti: = [2, 1, 14, 3]
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ki je za 32 premajhen.
6

Prav, kaj pa., e sta nam ostala prvi in drugi predalgek

[2,1] =2 +L1 =13
1

Ta pribliZek je za-i-preve11k, napaka je manj3a kot prej. Ce
46

poznamo vsebino prvih treh predalékov, dobimo pribliZek:

[2, 1, 14] s 2% —L_cpM . M
3.4 L 15 15
14
Razlika 155 . 3% , 10} je pozitivna, zato je ta pribliZek spet

46 15 690
premajhen, je pa boljsi od prejSnjega. Brez dokaza povejmo, da

je vedno tako, kot smo opazili na naSem primeru. Lihi pribliZki
(prvi, tretji, peti, ...) so premajhni, sodi (drugi, Cetrti, ..)
preveliki. In napaka, ki jo naredimo, je tem manj3a, ¢im kasnej-
§i pribliZek vzamemo.

Razen ulomkov obstajajo Se druga Stevila, t. im. iracionalna
Stevila. Med njimi sta na primer vZ in 7. Taka 3tevila zahtevajo
neskonéno 3katlo. Zaradi zanimivosti si oglejmo, kaj je v teh
Skatlah za zgoraj omenjeni iracionalni 3tevili!
= [y B 20 85 s ]

Enici v prvem predaléku sledi neskonéno dvojk.

0 tem se moremo brZ prepricati! Koren iz dva leZzi med 1 in 2,
zato sodi v prvi predaléek enica. Razliko V2 - 1 obrnemo in ra-
cionaliziramo
R S XL
vZ -1 -

To §tevilo 1ezZi med 2 in 3, zato je v drugem predalcku dvojka,
ostanekyZ + 1 - 2 =/Z - 1 je isti kot prej in zato dobimo dvojko
v vseh nadaljnjih predal&kih.

¥ = [8 F5 155 Ts 2925 s 0 M B %5 85 0 18, 25 10 % wu ]
Tu pa ne opazimo nobenega reda, po katerem bi se pojavljala Ste-
vila v predalckih. In na Zalost pravila res ni.

Naloga: Iz zgornjih dveh veriZnih ulomkov poi3¢i po pet pri-
blizkov za vsako od Stevil vZ in !

Peter Petek
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TRISEKCIJA (RAZTRETINJENJE) KOTA

Griki matematiki so se Ze zelo zgodaj zna3li pred nekaj nalo-
gami, ki so bile kostrukcijske narave in jih niso znali reSiti z
"evklidskim orodjem" (to pomeni Sestilo in neoznaceno ravnilo).
Ena od teh je tudi trisekcija kota.

ReSitev za pravi kot je prava 3ala, toda Ce poskusimo naredi -
ti isto za poljuben kot, se nam ustavi. Ta naloga je namre¢ ne-
redljiva.

Ker ni 510 samo z ravnilom in Sestilom, so poskusili red§itev
dobiti na drugacen nacin. Menda je od vseh najlep3a in zato tu-
di najbolj znana Nikomedesova. Ta griki matematik je Zivel okoli
leta 180 pr. n. 3t. in je pri reditvi uporabil krivuljo konhoido:
z?y? = (d® - y?)(a - y)*2

1. KAKO NARISEMO KONHOIDO?

Kot lahko vidimo iz enacbe, je konhoida odvisna od 2 parame-
trov a in d, ki si ju lahko poljubno izberemo. Tako dobimo 3 ti-
pe konhoide, kajti velja natanko ena od 3 moZnosti a < d, a > d
in a = d (to je znani zakon trihotomije).

Tocke krivulje do-
bimo takole: najprej
narisemo pravokotni
koordinatni sistem
(z,y) z izhodiiem 0
in v njem tocko
A(0,-a). Skozi to toé-
ko potegnemo poljubne
premice tako, da seka-
jo abscisno os (ena od
njih je kar ordinatna
os koordinatnega si-
stema). Iz presecisc
premic z abscisno osjo

odmerimo s Sestilom na
vsaki strani razdaljo

d in tako dobimo iska-
ne tocke.
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Vidimo, da ima konhoida dve veji - eno nad in drugo pod abscisno
0sjo.

2. POTEK RESITVE

Zdaj, ko poznamo problem in krivuljo konhoido, imamo priprav-

ljeno Ze vse za konstrukcijo reSitve. Dan je poljuben kot

3 (gs0,y), ki ga moramo razdeliti na 3 enake dele. Nari3emo ga
tako, da en krak kota sovpada z ordinatno osjo y pravokotnega
koordinatnega sistema, drug krak pa ozna&imo z g. Vrh kota je iz-
hodidCe 0. Skozi izhodii¢e 0 nariSemo 5e abscisno os = in v tolki
B(0,a) vzporednico q k abscisni osi. Premica g naj seka krak g v
tocki 4, tako da je 04 = d/2 (prej smo Ze povedali, da si lahko d
poljubno izberemo).

V koordinatnem sistemu nam manjka samo 3e konhoida. Njena pa-
rametra sta dolZini a in d (obe smo ravnokar omenili), zato nam
je ne bo teZko narisati.

Na kraku g odmerimo od totke 4 s 3estilom razdaljo navzgor
(rabimo le zgornjo vejo krivulje) in Ze dobimo prvo toiko. Recimo
ji pP. Ostale tocke poisScemo tako, kot smo povedali pod 1. tocko.
Pa recimo, da je krivulja Ze narisama. Iz tocke A potegnemo pra-
vokotnico na premico g, ki seka konhoido v toEki 7. NariSemo 3e
premico 2 skozi tocéki 7 in 0, ki seka premico g v tolki ¥; razpo-
lovisce daljice TN pa oznalimo z M. Konéno lahko trdimo : kot

¥ (h,0,y) je tretjina kota ¥ (g.0,y).




DOKAZ:
MN = MT = MA. 1z narave krivulje sledi

WNT = 4P = 2 0A = OA = MA

1z enakckrakega trikotnika A 04M dobimo § AOM = § AMO

Iz slike 3 vidimo g = (180°: (180°- a))/2 = /2 in tako dobimo
yamo = ¥ AoM = ¥ (g:0,h) =2 3 ATM = 2 § (h,0.y)

To pomeni, da je ¥ (g.0,2) = 2/3 § (g,0,y) in sledi resitev
§ (hs0.y) = 1/3 ¥ (g.0.y)

Gregor Pavlié

" LITERATURA

1 D. E. Smith, History of mathematics, vol 2, New York, Dover publications
1953

2 A. Vadnal, Funkeije |, Ljubljana, Mladinska knjiga 1965, str. 178-179

BOLJ ZA SALO
KOT ZARES

MED OGNJEM IN KROKODILI

Janezek je na poti po Afriki za3el v savani. In da bo smola 3e veija,
zafne visoka trava, ki raste po savanah, goreti. Na begu pred ognjem pride
Janezek do kvadratnega ribnika s stranico 10 m. Ravno na sredi ribnika pa
lezi kvadraten otofek s
stranico 2 m. Ze se naj¥ ju-
nak razveseli, da bo spla-
val na otok in se tako re-
5il strasne smrti v plame=-
nih, ko spozna, da je rib-
nik poln poZrednih kroko-
dilov. K srei leZita ob
ribniku dve deski, dolgi po
4 m. Toda ojoj, to je ravno

premzlo za varen prehod,
saj desak ni kam opreti in
bi padle z Janezkom vred
med krokodile. Sila kola

lomi, Janezek se le domisli 2m 4m
kako bi si pomagal z obema
deskama in se re3il na otok
ter ubeZi tako eni kot dru-
gl grozefi nevarnosti. Kaj
je napravil z deskama?

Peter Fetek

10m
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ALT JE DEL ENAK CELOTI ?

Osnovno natelo, ki ga je bilo treba zavreci, je bila trditev,
utemeljena na samem zacetku razvoja matematike: "Del je manjii
kot celota." Ta trditev, brezpogojno toina za konéne mnoZice,
izgubi svojo mo& na podroéju neskonénih mnoZic. Spomnite se, ka-
ko je direktor nenavadnega hotela®preme3&al kozmologe v sobe s
sodimi Stevilkami. Pri tej selitvi se je gost sobe §t. n prese-
1i1 v sobo 3t. 2n. Z drugimi besedami, selitev je tekla po sle-
de€i shemi:

Y2 3 Gencaidpens
+ + 4+ 4 +
2 46 Biioistnaie

Ta shema ugotavlija vzajemno enoliéni odnos med mnoZico narav-

nih 3tevil
128 sswieallysea

in njenim delom - mnoZico sodih Stevil
0 SN Y. SR

Po dogovoru smatramo, da imata mnoZici enako elementov, Ce
med njima obstaja vzajemno enoliéna preslikava. Pomeni torej, da
ima mnoZica naravnih Stevil prav toliko elementov kot njen del -
mnoZica sodih Stevil.

Prav tako moremo vzpostaviti vzajemno enoliéni odnos med mno-
Zico naravnih 3tevil in mnoZico Stevil oblike

10, 100, 1000, 10000,...
Potrebno je le vsakemu naravnemu 3tevilu prirediti Stevilo 10":
n =+ 10"

S tem je doseZen Zeleni vzajemno enoliéni odnos. Prav tako

obstaja vzajemno enoliéni odnos med mnoZico naravnih 3tevil in

mnoZico kvadratov vseh naravnih Stevil:

n-'nz»

ali mnoZzico kubov vseh naravnih Stevil:
?‘l"’?‘-’.a
itd.

Splosno moremo vzpostaviti vzajemno enoliéni odnos med mnoZi-
co vseh naravnih §tevil in poljubnim njenim neskonénim delom.
Zato je dovolj le po vrsti numerirati Stevila tega dela.

Ne govore zastonj, da ta trditev ni nova pod soncem, novo je
le - davno pozabljeno staro. Ze na zafetku XVII stoletja je Gali-

[

#presek 1 (1973/74) str. 10
169



lei razmidljal o protislovjih neskonénosti in odkril moZnost
vzajemno enoliénega odnosa med mnoZico naravnih $tevil in mnoZi-
co njihovih kvadratov. V njegovi knjigi "Razgovori in matematic-
ni dokazi, ki se nana3ajo na mehaniko lokalnega gibanja" (1638)
je naveden dialog, v katerem Salviatti, izraZajo¢ misel Galilea,
pravi:

"To, kar smo povedali, se nanasa na teZave, ki nastanejo, ko
z nadim omejenim razumom razpravljamo o neskonénosti in ji pri-
pisujemo lastnosti, ki smo jih spoznali na konénih in omejenih
stvareh. Toda to je nepravilno, ker pojmov, kot sta vecja in
manjsa koli¢ina in enakost, ne moremo uporabiti za neskoncnost,
ker ne moremo reii, da je neka neskonénost vecja ali manjda ali
da sta neskonénosti enaki."

Za potrditev svoje misli Salviatti ugotavlja, da je po eni
strani "kvadratov toliko kot je korenov, ker ima vsak kvadrat
svoj koren in vsak koren - svoj kvadrat (vsakemu kvadratu pripa-
da le en koren in vsakemu korenu le en kvadrat...(to se nanala
na naravna Stevila)). Pri tem je 3tevilo korenov enako celokupni
koli€ini vseh 3tevil, ker ni nobenega Stevila, ki ne bi mogel
biti koren nekega kvadrata; torej moramo rei, da je Stevilo
kvadratov enako celotni koli¢ini vseh naravnih 3tevil..."

Po drugi strani, ugotavlija Salviatti, je "kolicina vseh Ste-
vil skupaj - kvadratov in nekvadratov - vecja kot samo kvadra-
tov", pri Cemer Stevilo kvadratov nenehoma in v velikem razmerju
" Kot edini izhod iz ugo-
tovljenega protislovja Salviatti predlaga:

"Ne vidim nobene druge re3itve, kot da priznam, da je koligi-
na vseh Stevil neskonéna, da je neskonéno Stevilo kvadratov in
da je neskonéno Stevilo korenov. Napacno je reii, da je Stevilo
kvadratov manjse od koli¢ine vseh Stevil, a poslednje vecje:
konéno so lastnost enakosti, prav tako pa tudi veéja in manjsa
koli¢ina nesmiselni, ko se govori o neskonénosti in so uporab-
1jivi le za konéne koligine."

upada, ko prehajamo na veija Stevila.

Vidimo, da je Galilei v bistvu poznal idejo vzajemne enoliéne
pripadnosti in ugotovil, da je tak3en odnos mogoce vzpostaviti
med mnoZico vseh naravnih Stevil in mnoZzico kvadratov, ter je
mogofe smatrati, da imata mnoZici enako 3tevilo elementov. Prav
tako je razumel, da je pri neskonénih mnoZzicah del lahko enak
celoti. 0d tod njegov nepravilni sklep, da so vse neskonénosti
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enake, ker je operiral le z neskonc¢nimi podmnoZicami zaporedja
naravnih 3tevil, ki jih je mogofe numerirati.

Galilei si ni mogel predstavijati, da se mnoZica vseh toék da-
1jice ne da numerirati. Podobno kot atomisti preteklosti je pred-
postavil, da je daljica sestavljena iz mnoZice tock, ki jih je
mogoce presteti.

Prevedel Marjan Vagaja

Prevod je iz knjige Vilenkin: Pacckazs o0 mMHOMECTBEX

BOLJ ZA SALO
KOT ZARES

ZANIMIVO MNOZENJE

Napisimo Stevilo 12 345 679 in ga pomnozimo z 9! Presenetlji-
vo! Dobimo Stevilo, ki ga zapiSemo z devetimi enkami. Pa vzemimo
namesto 9 za faktor Stevilo 18. Zmnozek predstavlja devet dvojk.
Ce bi vzeli za faktor Stevilo 27, bi imel zmnoZek devet trojk.
Zanimivo!

Kako bi dobili zmnoZek samih Stiric, petic itd.?

Premislimo in poskusimo, kak3en bi moral biti drugi faktor,
¢e je prvi faktor 12 345 679, da bi dobili za zmnoZek 3tevilo,
ki je zapisano z devetimi enakimi ciframi?

RESITEV:

Rezultat mnoZenja Stevila 12 345 679 z 9 je Stevilo
it de 10 6 06 e 1

111 111 111 . a = aaa aaa aaa, €e je a naravno Stevilo in
manjse od 10.

Ce Stevilo 12 345 679 pomnozimo z 18, je isto, kot ce bi
111 111 111 pomnozili z 2, ker je 18 = 9.2,

Ce torej hofemo dobiti zmnoZek, zapisan z devetimi enakimi
ciframi a, moramo Stevilo 12 345 679 mnoZiti z 9.a.

Npr. 12 345 679 . 72 = BBB 888 888, ker je 72 = 9.8

Anica Soper



DVOJISKT STEVILSKI SISTEM
NADALJEVANJE

4. Aritmetika v dvojiZkem sistemu

a) Se3tevanje

Za sedtevanje v dvojidkem sistemu velja naslednja tabela:

0+0= 0

0+ 1= 1

1+0= 1
1 +1=10 (1 +1 = 0 in ostane 1)

Zgledi:

1011 1001100 10111000
+ 101 + 10101 + 101011
10000 1100001 11100011

b) Od3tevanje

Tabela za od3tevanje v binarnem sistemu je tudi zelo preprosta:

0-0=0
1-1=0
1-0=1
0=-1=1 in 1 si moramo izposoditi na
naslednjem vi3jem mestu.
Zgleda:
101111 101100010
- 10011 - 10101010
11100 10111000

te je minuend manj3i od subtrahenda, ga od3tejemo od subtra-
henda, diferenci pa damo negativni znak.

c) MnoZenje
Po3tevanko v desetilkem sistemu zelo dobro poznamo iz vsakda-
njega Zivljenja. V dvojikkem sistemu je postevanka zelo preprosta:

0
0
1
1

Rroro

rooo

.
.
.
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Oglejmo si zgled za mnoZenje!
1011011 x 1101

1011011
1011011
0000000
1011011

10010011111

Pri se3tevanju smo morali paziti. Na sedmem mestu z desne smo
radunali takole: 1 (ostanek od Sestega mesta) in 1 in 1 in 1 je
100. Zapigemo 0 in ostane 10. Na osmem mestu dobimo 1, na deve-
tem pa 0 (zaradi ostanka 10 od sedmega mesta) in ostanek 1 in
tako dalje.

Pri vsakem mnoZenju s posamezno Stevilko multiplikatorja po-
maknemo multiplikand za eno mesto v desno, &e je 3tevilka multi-
plikatorja enaka 1. Ce pa je 8tevilka multiplikatorja enaka 0,
zapiSemo namesto multiplikanda niéle.

d) Deljenje

Kadar delimo v desetifkem sistemu, oditevamo divizor od divi-
denda tolikokrat, kolikorkrat je moZno. Isto velja za deljenje v
drugih 8tevilskih sistemih.

Oglejmo si zgled za deljenje v dvojifkem sistemu!

1101101 : 1011 = 1001
1011

0010101
1011

1010 ostanek

5. Pretvarjanje celih &tevil iz desetiskega

sistema v dvoji¥ki sistem

V 2. razdelku smo obravnavali 5tevilski sistem z osnovo B. Na-
ravno 5tevilo N smo raz&lenili po potencah osnove B in ga potem
zapisali v obliki

N =88,_, -+ Bi1Bs

Spoznali smo, da so By, Biy «++ » Bp Ostanki, ki jih dobimo pri
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delitvi Stevil ¥, Ny, ... , Np 2z osnovo B. Ce govorimo manj ek-
saktno, pravimo, da so koeficienti By, B1, -.. , Bp ostanki, ki
jih dobimo po (n + 1). deljenju Ztevila N z osnovo B.

e Zelimo pretvoriti naravno &tevilo iz desetiskega sistema v
dvojiski sistem, moramo torej dano Ztevilo kar naprej deliti z
osnovo dve in zapisovati ostanke po vrsti od desne proti levi.

Vzemimo, da je treba pretvoriti Ztevilo (27),, v dvojiZki si-
stem! Najprej si oglejmo naslednji radun:

2?=2—;.2=(13+-}).2=13.2‘+1.2'
Ker je
. - - 1 - 1 0
13 =25 .2=(6+3 .2=8.2" +1.2
je
27 = (6.2 + 1.2).2' + 1.2° = 6.2% + 1,2 + 1.2¢
Nadalje je
6=%.2=(3+D).2=3.2‘+0.2‘
in
27 = (3.2' + 0.2%) . ‘2® ¥ 1.2' 4+ 1.2°
Ker je
3=3 2=<1+1) 2 = 1.2 +1.29
T g . :
je kon&no
27 = (1.2 + 1.2%) . 2% % 0,22 % 1.2' @ 1.2 =

= 4,08 @ 1.2 & 0.2% + 1.2 + 1.2¢

Dobili smo naslednji rezultat:
(27)1¢ = (11011)1

Iz tega radunanja je razvidno, da pretvorimo Stevilo (27),, Vv
dvojiski sistem tako, da 5tevilo kar naprej delimo z 2 in zapi-
Zemo ostanke po vrsti od desne proti levi:

27 2 = 13 in ostanek 1 1

13 2= 6 in ostanek 1 11

6 2= 3 in ostanek 0 011

3 2= A in ostanek 1 1031

1 2= 0 in ostanek 1 11011
Torej je

(27)1' = (11011),
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6. Prevedba desetiskega ulomka v dvojiZki sistem

V 2. razdelku smo zapisali ulomljeni del ulomka v sistemu z
osnovo B takole:

0, B_,B see B

-1 =2 -m
Spoznali smo, da so Stevila B_,; B_, » =+ B_, celi deli pro-
auktov B8, mx'®), ... | PrLN
Vzemimo, da je treba prevesti ulomek (0,62);, v dvojiski sis-
tem. Radun poteka takole:
0,62

0,62 = 1232, 2 = 3;%3 = 1,27 + (0,24).27"

0,24 = 228 L2 = D28 2 027! 4 (o,ue).27

0,62 = 1.97" & (o 2t aln. ety o -
= 1.27% 4 0.27% + (0,48).27°

0,48 = D';B . 2= “*35 = 0.2"" + 0,96.27"

0,62 = 1.,2"" % 0.2 "% (0.2°" + 0,982 0.2 =
« 2.2 % 0.2 % 0.2 +0,96.2°

0,96 = 2238 . 2 = 132 - 457" 4 g,92.27"

0:62 5 1.2 ¥ 02 % 02 T AT w0 )NE T e
210 2 0.2 0.7 v 1.2 Y2 0,022 1

= (0,1001 ...)z

Z radunanjem lahko nadaljujemo toliko &asa, kolikor Zelimo. V
splosnem je dvojiZki ulomek, ki ga dobimo, neskonéen. Lahko ga
izradéunamo poljubno natanéno.

Pri pretvarjanju ulomkov iz enega Stevilskega sistema v drugi
se navadno zgodi, da kon&ni ulomki v enem sistemu niso kon&ni v
drugem in obratno. Tako je na primer ulomek % v desetiskem siste-
mu neskonen, v sistemu z osnovo tri pa se glasi (0,1)s3 in je
konZen. Ker je zgoraj navedeni radun zamuden, si oglejmo hitrej-
%0 pot za prevedbo desetifkega ulomka v dvojiZki! Ulomek pomnoZi-
mo z dve:

0,62 . 2 = 1,24

Ker je celi del produkta 1, zapifemo na prvo mesto za dvojisko
vejico 1, torej 0,1.
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Ulomljeni del produkta pomnoZimo z dve:
0,24 . 2 = 0,48

Ker je celi del produkta enak 0, zapiSemo na drugo mesto za
dvojiiko vejico 0, torej 0,10.
Celotni radun poteka takole:

0,82 + 2 = 4,00 0,1
0,24 . 2 = 0,48 0,10
0,48 . 2 = 0,96 0,100
0,96 . 2 = 1,92 0,1001
0,92 . 2 = 1,84 0,10011
0,84 . 2 = 1,68 0,100111

Desetifki ulomek, ki ima celi in ulomljeni del, prevedemo v dvo-
ji%ki sistem obilajno tako, da prevedemo vsak del posebej in na-
to oba dela sedtejemo.

Tomislav Skubie

VPRASANJA

V enakokrakem trikotniku je krak trikrat dalj3i od osnovnice.
Koliko merijo stranice, €e je obseg 91 cm?

Peter je dobil nalogo: danemu 3tevilu priStej 12 in rezultat
deli s 13. Peter pa je slabo poslu3al in je od danega Stevila od-
itel 13 In razliko delil z 12. Ko pa je povedal odgovor, je bil
rezultat pravilen. Katero 3Stevile je bilo dano in kak3Zen je bil
odgovor?

Napisana so 3tevila od 1 do 99999. Kolikokrat je naplisana
cifra 117

Marjanca si je izmislila 3tevilo s tole lastnostjo: vsota po-
lovice in tretjine tega 3tevila je za 7 vefja od njegove Zetrti-
ne. Dolo&i to Stevilo in ga povej Marjancil!

- Janez je dve leti mlaj$i od Petra. Peter je 3tiri leta starej-
51 od 5tefana, Andrej je tri leta stareji%i od Petra. Janez Je to-
llko star, kot Stefan. Kdo Je starej3i: Andre] ali Janez?

Franei Oblak



FIZIKA

DEMOKRITOVO JABOLKO

Med prvimi je zamisel o atomu razvil gr3ki filozof Demokrit.
Ne bomo razglabljali o razlocku med Demokritovimi in sodobnimi
pogledi na atom. Iz zgodbe same bomo videli, kaj je Demokrit
razumel pod pojmom atom.

Zgodba pripoveduje, da je nekoé sedel Demokrit na kamnu ob
morski obali, drZal v roki jabolko in takole razmidljal: &e
razreZem jabolko na polovico, dobim pol jabolka, €e nadaljujem
s polovico, dobim Eetrtino itd. Ali lahko reiemo tako kar na-
prej?

Demokrit je iz tega razmidljanja povzel, da je Stevilo deli-
tev omejeno. Po N-tem deljenju bi dobili delec, ki ga ne moremo
deliti naprej. Ta delec je imenoval atom. Koliko delitev je po-
trebnih, da dobimo atom? (gr. atomos - nedeljiv)

Oglejmo si pribliZen racgun: Zaradi enostavnosti vzemimo ja-
bolko s takim premerom, da je prostornina pribliZno 10? cm?.
Pri vsakem rezu se zmanjSa prostornina dela, ki ga delimo, na
polovico. Po N-tem rezu bo prostornina
10%em® _ caieal n
_—”(10”} = 10
ker je 2 = 10°° ., Danes vemo, da je prostornina atoma okoli
10-2%cm?®., Zato postavimo:

102-93N ¢p3 = 10-2*cm® =3 - 0,3N = -24 > 0,3N = 27
Reditev je

N =90
Ze po devetdesetih rezih pridemo do atoma!

v
Il = = cm
<P

Tomad Fortuna
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VETER, VODA, JADRANJE IN MALO FIZIKE

Kdo izmed nas 35e ni postal ob bregu jezera ali morja in se
zazrl za jadrnico, ki se vozi sem in tja, zdaj skoraj proti ve-
tru, pa spet z vetrom, ali Se kako drugace. Kadar gladina ni
zelo nemirna, se nam zdi, da se jadrnica giblje s tako lahkoto
kot galebi nad njo. Morda smo se Ze kdaj vprasali, kako je
sploh mogonée, da se jadrnica giblje skoraj v vseh smereh, veter
pa piha ves ¢€as v isti smeri? Kako to, da se kar precej nagne,
prevrne pa se le redko, pa 35e to le tedaj, €e je majhna? In ka-
ko to, da vozi domala proti vetru?

SkuSajmo odgovoriti na ta vpra3anja in poleti, €e bo nanesla
prilika, se popeljimo z jadrnico in se spomnimo teh odgovorov.

Najprej si na hitro oglejmo bistvene dele jadrnice. Pomagala
nam bo slika 1. TeZje jadrnice imajo podvodni del trupa podalj-
gan v kobilieo (sl1. 1a), manjse, lazje jadrnice pa imajo vgra-
jeno premidno kobilico, t.j. posebno Zelezno plosco, ki jo la-
hko dvigamo ali spu3camo (sl1. 1b). Na palubi in trupu je pritr-
jen jambor, ki nosi jadra. NajveCkrat imajo jadrnice eno ali
dve jadri: veije - glavno jadro in manj3e - predko. Ce omenimo
§e kvmilo, Smo tako spoznali vse bistvene dele jadrnice.

_WADVODWI DEL TRUPA

\a __PODVODNI DEL TRUPR — _PREMICHA

"5 KORBILICO KOBILICA

S1. 1 Bistveni deli jadrnice: a) jadrnica s pritrjeno kobilico
b) jadrnica s pre'rniEno kobilico
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Postavimo jadrnico v vodo in se pozanimajmo za njeno ravno-
vesje in stabilnost. Najprej pogiejmo mirujofo jadrnico z ne-
razpetimi jadri. Ce naj jadrnica miruje, mora biti vsota vseh
zunanjih sil in navorov enaka nié. Na sliki 2 sta oznaceni zu-
nanji sili, ki delujeta na mirujoéo jadrnico. To sta teza F, s
prijemali3cem v teZiSCu jadrnice 7 in vzgon P, 3 prijemaliscem
v teiiscu izpodrinjene vode T, $ili leiita na isti premici in
sta nasprotno enaki. Tako je tudi njun skupni navor enak nig.

Razpnimo jadra in "uravnovesimo" jadrnico! Jadra naj bodo v
takem poloZaju, da bosta med voinjo prijemalisc¢i sile vetra Tj
in teZiice podvodnega dela trupa T na isti navpic¢ni ravnini,
pravokotni na vzdolino os (s1. 3). €e bi bilo prijemalisce sile
vetra T; za teZiScem podvodnega dela, bi jadrnica med voinjo
pocasi zavijala v veter, Ce bi krmar spustil krmilo. Do tega
pride zaradi navora tiste komponente sile vetra, ki je pravo-
kotna na jadra.

F,
-
F
S1. 2 Preéni presek trupa mirujoce S1. 3 VzdolZni presek jadrnice in
jadrnice in sile, ki deluje- lega teZi3ca jader ter teZi-
jo na trup. ia podvodnega dela trupa.

V primeru, da bi bilo prijemalisce sile vetra T}’pred tezi-
§¢em podvodnega dela, pa bi jadrnica zavijala v smer od vetra
stran, ¢e bi krmar spustil krmilo.
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Poglejmo sedaj ."uravnovesSeno" jadrnico med enakomerno voZ-
njo. Ponavadi je jadrnica nagnjena; zasukana je okrog vzdoline
osi, ki gre skozi teZidce jadrnice. S1. 4 kaZe presek jadrnice
z ravnino, ki je pravokotna na vzdolino os skozi teZzisce. V
tej ravnini naj bodo prijemali3¢a vseh sil. Za preéno ravnove-
sje jadrnice so pomembne sile ali komponente sil, ki so v rav-
nini preseka. V ravnovesju sta komponenta sile vetra 1-“]‘J s pri-
jemaliscéem v T. (ta komponenta povzroci tudi uhajanje iz smeri
pri "neuravnove3eni" jadrnici), in sila vode Fﬁ s prijemali-
5Cem v tocki T3. Sila vode F; se pojavi med voZnjo pri nagnje-
ni jadrnici na podoben nain kot preéna sila pri gibajoiem se
letalskem krilu.

Iz slike 4 vidimo, da se pri nagnjeni jadrnici premakne te-
Zi5Ce izpodrinjene vode. Navor dvojice sil F, in F, uravnovesa
navor dvojice Fw in F;, zato velja:

Fud1 - Ftd
Ko se spreminja hitrost vetra, se spreminjata sili Fu in F;
ter lega teZiSca izpodrinjene vode, pa tudi razdalji 4 in d1.

51. & Pn‘zc":ni presek jadrnice v vo- S1. 5 Pre&ni presek jadrnice v vo-
s Znji in sile, ki leZe v pre- Znji in sile, ki leZe v pre-
€ni ravnini. TeZisCe jadrnice je €ni ravnini. TeZi3Ze jadrnice je
pod metacentrom. nad metacentrom.
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Zato je nagib jadrnice razli€en pri razliéni hitrosti in smeri
vetra. Vpra3amo se: Ali se bo jadrnica z nagibanjem vselej u-
stavila v ravnovesni legi? Vzemimo primer, da je teZisce jadr-
nice T v taki legi, da seka premica, na kateri leZi sila vzgo-
na, simetralo 4B pod teziifem (s1. 5). PresediSEu M pravimo
metacenter. lz slike 5 vidimo, da tedaj obe dvojici sil suceta
jadrnico tako, da se veca njen nagib. Jadrnica se prevrne! Ja-
drnica je stabilna le takrat, kadar je metacenter nad teZziscem
jadrnice. Kadar je teZiscCe pod metacentrom, je ravnovesje ja-
drnice labilno in jadrnica se lahko prevrne, kadar se dovolj
nagne.

Doslej smo govorili le o jadrnici s pritrjenc kobilico. Do
enakih zakljuckov pridemo tudi pri jadrnici s premiéno kobili-
co, le da pri njej ne smemo pozabiti na posadko. Te jadrnice
so namre¢ tako lahke, da ni vseeno, na katerem delu jadrnice
se nahaja posadka.

Jadro na jadrnici je tisto, kar je motor za motorni €oln in
vemo, da je za mnoge motor najzanimivejSi del motornega colna.
Tale nas "motor" je na mo€ preprost in &lovek bi rekel, da o
njem res ni vredno izgubljati besed. Res je v nekaterih legah
delovanje jadra samo po sebi razumljivo. Tako je, kadar piha
veter-v jadro od zadaj in potiska jadrnico pred seboj (s1. 6).
Veliko zanimivejsi je primer, ko se giblje jadrnica ostro pro-
ti vetru (sl. 7).

Zaradi bolj3ega pregleda obravnavajmo jadrnico, ki ima samo
glavno jadro. Iz slike 9 vidimo, da spominja presek jadra z vo-

P VETER
VETER
S1. 6 Lega jadra pri ja- SI1. 7 Lega jadra pri ja- s1. 8
drnici, ki vozi z drnici, ki vozi o~ Presek letalskega krila
vetrom v krmo. stro proti vetru.
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doravno ravnino na presek letalskega krila (sl1. 8). Gibanje
zraka okoli krila je taksno, da je hitrost ob zgornji ploskvi
krila vecja kot ob spodnji ploskvi. Zato je tlak zraka ob spo-
dnji ploskvi krila ve&ji kot ob zgornji ploskvi. Hitrost in
tlak vzdolZ tokovnic v vodoravnem toku plina ali tekoEine pove-
zuje Bernoullijeva enacha:

p + (pv?)/2 = konst.

VETER
F
= e
—
]
ZAVETRNA PRIVETRNA
STRAN STRAN

S1. 10 Rezultirajoia sila Fna
jadro jadrnice, ki vozi
ostro proti vetru, V sili F je
upoStevana tako sila zaradi tlaka
vetra na jadro v privetrni strani,
kot tudi sila, ki se pojavi v za-
vetrni strani zaradi gibanja zraka

S1. 9 Presek jadra z vo- okrog jadra. Narisani sta tudi
doravno ravnino komponenti sile 7, ki prispevata k
na mestu AB. gibanju jadrnice naprej (7,) in k

bo&nemu zana3anju jadrnice [Ei).

V enaébi je p tlak, v je hitrost zraka in p gostota zraka. 0b
krilu se tok zraka razdeli. €e je ob zgornji ploskvi hitrost
vy in tlak Pys ob spodnji ploskvi pa hitrost », ter tlak p,,
velja:
py *+ (pvy)/2 = py + (pvy)/2,

ker je vy > Yy, je Py, > py- Razlika tlakov povzroca silo, ki ji
v letalstvu pravijo dinamicéni vzgon, in uravnove3a teZo letala
med letom. Tudi ob zavetrni strani jadra pri jadrnici, ki vozi
proti vetru, je hitrost zraka vecja kot ob privetrni strani in
zato je tudi tlak na obeh straneh razlicen.

Slika 10 nam kaZe silo vetra F na jadro jadrnice, ki vozi
ostro v veter. Ni teZko ugotoviti, da vlece jadrnico naprej sa-
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mo komponenta FZ' medtem ko povzrofa komponenta Fy boéno zana-
§anje jadrnice.

Jadrnica lahko vozi proti vetru, dokler je kot med smerjo
vetra in vzdolZnico jadrnice (oznaden z o na sliki 7) ve&ji od
okoli 35°. e je ta kot manj3i, zacéne jadro trepetati in jadr-
nica kmalu obstane. Vzemimo, da smo z jadrnico v sredi3éu kroga
na sliki 11. Tedaj lahko doseZiemo tolke v €rtkanem obmo&ju le s
kriZarjenjem, vse ostale tofke pa so dosegljive z voiZnjo narav-
nost. KriZarjenje proti vetru je tisti nagin jadranja, ki je

‘LVETER
‘fEfFEfl
35° 35°
SI. 11 Lega tofk na horizontu, ki 51. 12 Dva izmed mnogih moZnih na-
Jjih doseZemo brez kriZarje- Einov kriZarjenja.

nja in lega tistih, ki so doseglji-
ve le s kriZarjenjem (Ertkano po-
droE}e).

gotovo najbolj zahteven. Tedaj pride do izraza vsa izku3enost

in spretnost krmarja, saj ima na voljo poljubno Stevilo kombi-
nacij za pot med izbranima tockama (s1. 12). Na tekmovanju je

treba izbrati tisto kombinacijo, ki pripelje jadrnico na cilj

v najkrajsem €asu.

Pomudimo se 3e pri jadranju z vetrom v krmo. Poglejmo razme-
re pri jadrnici, ki ima glavno jadro in precko (sl. 13). Sili
vetra na jadro in na precko sta FJ in Fp' Ti sili povzrolata
navore Mj = FjR in MP = Fpr okrog navpiéne osi skozi teZisice
jadrnice. Ker je navor sile Fj vet¢ji od navora sile F_, bo ja-
drnica silila v veter, kot pravijo jadralci; na sliki 13 je to
naznaceno s pudgico ob premcu. €e hoce krmar obdrZati jadrnico
v smeri vetra, mora zasukati krmilo (s1. 13) tako, da bo navor
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vode Mk = Fkr‘, ki ti&éi na krmilo, uravnovesil razliko navo-
rov:

M,o=M, - M,

zato je tudi toinjg pocasnejsa. Velikokrat zamenjajo precko z
veéjim jadrom polkroglaste oblike, ki mu pravimo spinaker. Ker
je spinaker veliko veZji od preike, je potisna sila vetra vecja
in s tem tudi hitrost jadrnice. Hkrati je navor sile vetra na
spinaker dovolj velik, da uravnovesi Mj' Zato je lahko obreme-
nitev krmila veliko manj3a.

Ker leZzi pri jadranju z vetrom v krmo sila vetra v smeri

VETER

S1. 13 Sile, ki delujejo na jadra 51
in na krmilo pri voZnji z
vetrom v krmo.

. 14 Hitrost navideznega vetra

je sestavljena iz hitrosti
pravega vetra in nasprotne hitro-
sti jadrnice glede na obalo.

voinje, ni bofnega zanasanja jadrnice. Zato lahko jadrnice, ki
imajo premiéno kobilico, le-to dvignejo in tako zmanj3ajo upor
trupa v vodi. Jadrnica je sedaj manj stabilna za bocna gibanja
in se mora posadka zato zelo skrbno premikati po jadrnici.
Kadar piha veter z boka nekako pod kotom 90° na vzdolznico
Jjadrnice, jé jadranje najbolj prijetno, saj je tedaj le malo
presenecenj, ki lahko dolete jadralce. Dolgoiasno pa jadranje
tudi pri tej smeri vetra ni. Pri lahki jadrnici kake novejie
konstrukcije s premiéno kobilico (n.pr. "leteéi Holandec -
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F. D.", "470" ali kaj podobnega) se trup jadrnice zaradi vedje
hitrosti precej dvigne iz vode in se zdi, kot da jadrnica drsi
(planira) po vodni gladini. Drsenje je moZno ne samo pri bocnem
vetru, ampak pri vsakem vetru, ki piha iz krmnega kvadranta, ce
je le hitrost jadrnice dovolj velika in niso valovi previsoki.

Velikokrat mora biti krmar spreten, da pripravi jadrnico do
drsenja in da jo zadrZzi v tem stanju &im dalj &asa. Hitrost, ki
jo doseie jadrnica med drsenjem, je znatno vecja od hitrosti
pri obicajni veZnji. Zato je razumljivo, da velikokrat zmaga na
tekmovanjih tisti krmar, ki izkoristi veé priloZnosti za drse-
nje.

Morda se je Ze kdo vprasal, v katerem sistemu obravnavamo hitrost in
smer vetra. Smer in hitrost vetra sta razlic¢na za opazovalca na gibajo&i se
jadrnici in za onega na kopnem. Pri tistem, ki je na jadrnici, je treba u-
postevati tudi veter, ki nastane zaradi gibanja jadrnice. Rezultirajogo hi-
trost in smer vetra dobimo, €e vektorsko se3tejemo hitrosti obeh vetrov
(s1. 14). Tako dobljeni veter smo imeli ves &as v mislih. V&asih mu reiejo
tudi "navidezni' veter. Iz slike 14 vidimo, da piha navidezni veter proti
vzdolZnici jadrnice pod manjSim kotom kot pravi veter, kadar vozi jadrnica
proti vetru. Hitrost navideznega vetra je lahko vefja,pa tudi manjsa od hi-

trosti pravega vetra. Dober krmar bo upo3teval spremembe, ki nastanejo v
navideznem vetru, ko se spreminja hitrost in smer gibanja jadrnice.

Konéajmo tole kramljanje z Zeljo, da bi nas &imveé lahko po-
leti preverilo na jadrnici nekatere od teh ugotovitev.

Zvonko Trontelj

Tovarna Sportnega orodja,
Begunje na Gorenjskem, je
po vecletnem prizadevanju
usvojila proizvodnjo treh
tipov jadrnic: T-430 J
Pasara J

Pasara S




UPOROVNA VEZJA

e hotemo obravnavati elektridne kroge, moramo poznati Zzreke
o napetostih in tokovih. Pogosto nam ni treba pisati enacb, am-
pak lahko pridemo do reditve s premislekom in domiselnostjo.
Zlasti pri iskanju nadomestnih uporov na razlicne naine veza-
nih enakih upornikov premisiek zelo poenostavi delo. Nekaj zgle-
dov smo povzeli iz €lanka v reviji za mlade matematike in fizike
KVANT, ki izhaja v Sovjetski zvezi. V vseh primerih bomo iskali
nadomestni upor za uporovno vezje iz enakih upornikov.

2
o 8 . - s
B
I
/A
S 1 812 S1L3

Poglejmo si kocko na sliki 1. Zaradi simetrije je olitno, da
so napetosti med prikljuékom 4 in tocZkami 1, 2 in 3 enake. Zato
ne bi stekel po Zici, ki bi vezala tocke 1, 2 in 3, noben tok.
To velja tudi za tofke 4, 5 in 6, zato lahko vezje poenostavimo
(s1ika 2). Dobili smo tri skupine vzporedno vezanih upornikov,

Sl.4 SL5 Sle6
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ki so zaporedno povezane med seboj. Tudi to hitro uZenemo, saj
vemo, kak3ni so upori vzporedno in zaporedno vezanih upornikov
(slika 3). S podobnim premislekom reSimo nalogo na sliki 4 (sli-
ka 5 in 6).

V vezju na s1iki 7 vidimo, da je napetost med toikama 4 in M
enaka napetosti med toékama 4 in N. Zato med M in N ne more teii
noben tok. Tako lahko vezje med M in ¥ kar izlo&imo (slika 8).
ReSitev je na dlani. Enakc refimo primer na sliki 9 (slika 10).

= M 7a) ! M &)
‘!‘qp E lie = ""‘up ﬂe =l'.
=] N (ia} (e} N Ca}
SL7 SI. 8

5.9 Sl o

Vezje na sliki 11 ima to lepo lastnost, da ga lahko v togki 0
razdelimo (slika 12). Napetosti med prikljutooma 4 in tockama 0y
ter 0, sta enaki, enake pa so tudi napetosti med tolkami 4 in P,
4 in 0 ter 4 in P°. Na enak nac¢in reSimo tudi primer na sliki 13
(s1iki 14 in 15).
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SL13 S1.14 S, 15

Poskusite rediti nalogi na slikah 16 in 17.

SL.16 SLI7

Nekaj podobnih zgledov lahko najdete tudi v zbirki M. Hribar,
Refene naloge iz fiaike z republidkih tekmovanj, Knjiinica Sigma,
21, Ljubljana, Mladinska knjiga, 1975.

Dudan Repovd
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ASTRONOMIJA

NOVE IN SUPERNOVE

Lani smo veckrat brali o novi zvezdi - posebno o tisti, ki
se je pojavila v ozvezdju Laboda in jo je med prvimi opazil tu-
di nas amater Andrej Kuzman. Ta zvezda je mocno svetila pribli-
Zno dva dni.

Beseda nova (zvezda) je tehniéni izraz, ki ga je prvi upora-
bil Tyho Brahe 1. 1572, ko je opazil, da je v ozvezdju Kasiope-
je nenadoma moéno zasvetila zvezda, ki je dotlej ni bilo na ne-
bu. Ta zvezda, ki jo je Tyho Brahe imenoval Stella Nova, je o-
stala vidna osemnajst mesecev, nato pa je izginila. Ob Casu
najvecjega sijaja je bila svetla kot Venera - to je za Soncem
in Luno najsvetlejsi objekt na nebu. Ohranjeni zapiski porocajo
§e o treh podobnih pojavih: 1. 1006 v ozvezdju Yolka (Lupus),
1. 1054 v ozvezdju Bika (Taurus) in 1. 1604 v ozvezdju Kacenos-
ca (Ophiuchus).

Pojav nove zvezde, o kateri smo brali lami, ni bil tako dra-
maticen kot pravkar nadteti pojavi. Zvezdo je bilo mogole vide-
ti z malo boljsim dalinogiedom Ze prej; ob fasu izbruha se ji
je povecal sijaj "le" za kakih milijonkrat, medtem ko je bil ta
faktor v gornjih primerih vsaj tisockrat vecji.

Danes imenujemo zvezde, ki zasvetijo tako velicastno kot
Stella Nova, supernove , zvezde, katerih sijaj se ob izbruhu
povecta le od nekaj stokrat do milijonkrat pa nove. Nove se po-
javljajo mnogo bolj pogosto kot supernove. Radunajo, da zasveti
supernova v nasi Galaksiji v povprecju enkrat vsakih Stiristo
let, medtem ko so opazili v zadnjih Sestdesetih letih okrog 150
nov - to je dve do tri na leto. Eksplozije nov in supernov opa-
zujejo danes tudi v drugih galaksijah, ki so od nas oddaljene
milijone in milijone svetlobnih let. Posebno zanimive so eks-
plozije supernov, saj svetijo ob izbruhu skoraj tako moino kot
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galaksije, ki jim pripadajo ( v povpreéni galaksiji je sto mi-
lijard zvezd - to je pribliZno toliko kot je Zitnih zrn v sto
vagonih Zita). Do danes so opazili Ze nekaj sto nov in preko
sto supernov.

e bi pregledali zapiske astronomov o novah, bi dobili pri-
bliZno tole sliko o povpreéni "novi". Pred eksplozijo se zvezda
ne razlikuje od ostalih zvezd; sveti za spoznanje moéneje kot
Sonce in ima na povr3ini nekoliko vi3jo temperaturo. Ob eksplo-
ziji se ji sijaj naglo poveia, upade pa pri nekaterih novah v
nekaj dneh, pri drugih pa v nekaj mesecih ali celo letih. Pri
nekaterih novah se izbruhi periodiéno ponavijajo. Cas med zapo-
rednimi izbruhi je tem daljsi, kolikor sijajnejsa je zvezda ob
izbruhu. Nekateri astronomi menijo, da so vse nove periodicne,
le da najmo&nejsih 3e nismo dovolj dolgo opazovali, da bi opa-
zi11 ponavljanje. Ce v spektrografu razklonimo svetlobo zvezde
v spektrum (= mavrico), lahko iz zastopanosti posameznih barv-
nih sestavin sklepamo na to, v kakSnem stanju je bila snov, ko
je izsevala svetlobo. Pri novah sougotovili, da je svetloba ob Zasu
najvetjega sija taka, kot jo oddaja moéno segret razreden plin.
Dejstvo, da gre za razredéen plin, podpirajo 3e fotografije po
izbruhu, na katerih vidimo, da se nova resniéno napihne. V zad-
njem €asu so odkrili, da ima mnogo nov zvezdo-spremljevalko, s
katero kroZijo v tesnem paru. Ker je tako spremljevalko pri ze-
lo oddaljenih zvezdah teZiko odkriti, so mnogi astronomi mnenja,
da so vse nove dvojne, le da za nekatere posebno teZavne prime-
re dvojnost 5e ni potrjena z opazovanji.

Kaj pravijo o novah teoretiki? Pomemben podatek je, da se
izbruhi pri novah periodiéno ponavljajo. To pomeni, da izbruh
zvezde ne spremeni bistveno. Z analizo svetiobe in fotografij
nove je mogofe ugotoviti, da se sprosti v plinski oblak le de-
settisofi do milijonti del mase zvezde in da ta plin odnese
stotino notranje energije. Plin torej nosi za svojo maso neso-
razmerno veliko koliéino energije, ki jo lahko dobi le, &e se v
njem sproZijo jedrske reakcije. Najverjetnejsi kljué za razume-
vanje tega nesorazmerja je obstoj zvezde spremljevalke. Kaie,
da pritlikava spremljevalka potegne nekaj snovi od veéje zvezde
( Ze omenjeni milijonti do desettisocéi del njene mase). Ta snov
se pri padcu na povrije pritlikavke tako segreje, da se sproZi
jedrska reakcija, ki vpadlo snov %e bolj razZari in razpihne v
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vroé¢ oblak, kakor ga vidimo na fotografijah.

Kaj pa supernove? Njihove eksplozije so nekaj tisoikrat moc-
nejse od eksplozij nov. Masa, ki je udeleZena pri eksploziji,
je skoraj celotna masa zvezde. Tako moéna eksplozija seveda
zvezdo popolnoma spremeni. Vefji del zvezde se ob eksploziji
razpihne v oblak, ki sveti in se 5e dolgo zatem 3iri v vesolje.
0d prvotne zvezde z maso, ki je nekajkrat vefja od sonine mase,
ostane le pritlikavka z radijem dobrih 10 km, snov pa je v tej
zvezdi tako neznansko gosta, da je njena masa 5e vedno pribliz-
no enaka masi Sonca. Ce bi lahko prinesli tako snov na Zemljo
in bi iz nje naredili tiskarsko barvo, bi pika na koncu stavka
tehtala nekaj sto ton. S tem pa nenavadnih lastnosti male zvez-
de 3e ni konec. Zvezda se zelo hitro vrti okrog svoje osi (od
doslej znanih se najhitrejsa obrne 33 krat v sekundi) in se ob-
nasa kot neznansko mocan, vrtef se magnet. Zaradi tega oddaja
zvezda radijske valove v izredno enakomernih sunkih. Po tem so
zvezdi dali ime pulzar.

Se bolj kot pulzar, ki je edini trdni ostanek po eksploziji
supernove, je morda pomemben oblak, ki je ostal po eksploziji.
Ta se pocasi razpr3i po prostoru, njegova masa pa 35e vedno za-
do3¢a za nekaj Sonc. Prav ta snov se po dovolj dolgem €asu umi-
ri in ohladi in predstavlja surovino za nastanek mladih zvezd.
Tudi Sonce in planeti so verjetno nastali iz take snovi, kajti
samo ob eksploziji superrove so temperature dovolj visoke, da
lahko nastajajo elementi, ki so teZji od Zeleza. Vse zlato,
srebro, uran, svinec itd., ki ga imamo danes na Zemlji, izvira
od velicastne eksplozije supernove, ki se je zgodila pred peti-
mi ali vef milijardami leti v tem delu vesolja.

Andrej Cade3

MALOGA O




PREMISLI IN RESI

Za nalogo Sest toik iz Preseka II1I/2 smo dobili 86 red3itev,
od teh je bilo 8 nepravilnih. Nalogo so pravilno redili:

Oliver Avsec, osn. &. BiZevje, Ljubljana; Bojan Avsenik, gimnazija, Jeseni-
ce; lgor Bahovec, osn. 5. A. Kebeta, Ljubljana; Janko Brajnik, gimnazija,
Koper; Vitomir Bric, D. d. Peter Skalar, Tolmin; Natasa Buiar, Novo mesto;
LuZka Celarc, Biotehni3ka fakulteta, Ljubljana; Silva Cafovi&, osn. 5. Mur-
ska Sobota; Janez Ce3njevar, |l. gimnazija, Ljubljana; Igor Dolin3ek, gi-
mnazija, Trbovlje; Janez Drobni&, gimnazija - Poljane, Ljubljana; lztok
Emersi&, osn. 5. Martin Kon3ak, Maribor; Peter Fajfar, gimnazija, Jesenice;
Zmagoslav Fras, gradbeni 3olski center, Maribor; Janez Galzinja, gimnazija,
Kranj; Viljana Gasparin, D. d. Peter Skalar, Tolmin; Breda Gobec, osn. 3.

M. Kon3ak, Maribor; Miro Golobi&, gimnazija, Novo mesto; Franc Gorup, gim=
nazija Ajdovifina; Barbara Gradisek, gimnazija, Kamnik; Marko Hojan, gimna-
zija, Velenje; Vid Jer3an, osn. 5. dr. JoZe Potr&, Ljubljana; DuSan Jesen-
ek, gimnazija, Tolmin; Peter Jovanovi&, Senfur; lgor Jurin&ié&, osn. 5. El-
vire Vatovec Prade, Koper; M. Kadensek, pedag. 3olski center, Celje; Stanko
Kajba, gimnazija, Celje; Milojka Kofol, gimnazija Poljane, Ljubljana; Marko
Kogoj, gimnazija, Jesenice; Zdenka Kojnik, gimnazija, Celje; Marjan Koren,
gimnazija, Koper; Vera Kovagi&, gimnazija, Celje; lvan Kresnik, gimnazija,
Ravne; Marko Majer, gimnazija, Celje; Danilo Mariniek, elektrotehnitna 3ola,
Ljubljana; Vojko Matko, elektrotehni&na 3ola, Velenje; Darja Menard, osn. 3.
J. Mihevca, ldrija; JoSko Mesarié, osn. 5. Majde Vrhovnikove, Ljubljana;
Bernard NeZmah, |. gimnazija, Ljubljana; Nada Obad, gimnazija, Koper; Mire-
la Pahor, gimnazija, Tolmin; Brane Penca, gimnazija, Novo mesto; Marija Pe-
kolj, TS KMP, Ljubljana; Boris Petelin, gimnazija Koper; Tine Petkoviek,
gimnazija Poljane, Ljubljana; Nevenka Petri&, Metlika; Marinka Pilpaher,
gimnazija, Celje; Vinko PiSek, osn. 3. Cirkovce; Vera Pogalar, gimnazija,
Velenje; Miran Pravdi&, osn. 5. Dravograd; Gorazd Pristov, Jesenice; Tomaz
Schara, osn. 8, Bievje, Ljubljana; Jernej Sluga, gimnazija Poljane, Lju- |
bljana; Milan Stavanja, osn. %. M. Kon3ak, Maribor; lvan Stojmenovic, gim=

nazija J. J. Zmaj, OdZaci; Marija 3o0lar, gimnazija, Kranj; Miran 3pelig, H
osn. 5. Zvonka Runka, Ljubljana; lgor Stefanec, |. gimnazija, Maribor; lz-
tok Takag, |. gimnazija, Maribor; Lojze Tréek, osn. 5. |. Cankar, Vrhnika;

Zvone Trtnik, VI. gimnazija, Ljubljana; Jelena Vilman, osn. 5. Koroika Bela;
Jasna Vitez, gimnazija, Postojna; Pavel Zatler, TS5, Ljubljana; Vincenc Zit-
nik, TS5, Ljubljana; Stane Bobek, gimn. pedago3ke smeri, Celje; Borut Guzej,
gimnazija pedagofke smeri, Maribor; Drago Elikan, TS5, Ljubljana; Alenka
KerETanc, gimnazija, Kamnik; Karmen Kompara, osn. §. Drago Bojc, Vipava;
Tgmaz KoSir, osn. 5. Simon Jenko, Kranj; Bogdan Paternoster, gimnazija Po-
Ijene. Ljubl jana; Marko Paternoster, osn. £. Polje, Ljubljana; Igor Plemeni-
tes, TsS, Celje; Pavel Troha, gimnazija, Idrija; Anita Veternik, Kranj; Ta-
tjana Welzer, |. gimnazija, Maribor; Fani Znidar3iZ, srednja ekonomska Zola
Ljubljana; Mirza Sabovig, gimnazija M. Zidanka, Maribor; Bernarda Drganc '
gimnazija, StiZna; Barbara 3pi¢ka, gimnazija M. Zidanska, Maribor; '
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IzZrebani so bili: Miro Golobi¢, Novo mesto

Vinko Pisek, Cirkovice

Marija Pekolj, Ljubljana
Za nagrado prejmejo knjigo: Rajko Jamnik, Teorija iger, ki je
izsla v knjiznici Sigma
Objavljamo reSitev, ki jo je poslal Iztok Takac iz Maribora:

Naértam krog in mu vriSem pravilni peterokotnik. Za tocke,

ki so oglisca peterokotnika in za tocko, ki je sredidce kroga,
velja, da poljubne 3 toike dolocajo enakokrak trikotnik. Dobimo

pa 4 vrste enakokrakih trikotnikov:
Nacrtati je seveda moZno 20 trikotnikov (4 . 5 = 20).

T, T




TELEGRAFSKE ZICE PREMISLI IN RESI

Telegrafske Zice sekajo re-
ko pod kotom 30°. Partizan, ki
je v tocki 4, bi rad Eimprej
prerezal Zice, vendar mora
spotoma napojiti na reki konja.
Poisc¢i najkrajdo pot.

Ljubo Kostreve

Vsem reSevalcem mnogo uspeha in prijetne poiitnice. Reditve
posljite do 1. junija 1976.

.
JoZe Dover




IZ LABORATORIJUA

MERJENJE GOSTOTE TEKOCIN

Mogoce ste Ze slisali indijsko pravljico o preprostem fantu,
ki je stehtal slona pri eni izmed mnogih preizkuSenj, ki jih je
moral prestati. Slona je zapeljal na Coln in na eni steni za-
znamoval gladino vode. Nato je znosil na €oln toliko kamenja,
da se je €oln znova potopil do znalke. Kamenje je seveda steh-
tal brez tezav.

Znamo si razloZiti njegovo tehtanje. Plavajoca telesa so
vselej potopljena toliko, da vzgon uravnove3a teZo telesa. Ce
telo dodatno obteZzimo, se 35e nekoliko potopi do novega ravnove-
sja.

To spoznanje lahko uporabimo za doloanje gostote kapljevin.
Za merilno napravo - na3o tenhtnico potrebujemo prazno fiolo C-
vitamina, kos milimetrskega papirja, lepilo in nekaj peska ali
Siber, namesto uteZi pa uporabimo kovance za 5 par, ki imajo
maso natanko po 1 g. Milimetrski papir odrezi po centimetrskih
trtah tako, da se bo zvit v valj natanko prilegal notranji ste-
ni fiole. Da bo3 laZje odéitaval ojaci centimetrske &rte, ki
bodo v fioli vzporedne z robom, in oznaii skalo tako, da bo ni-
¢la pri dnu fiole, lahko pa tudi drugade.

Preizkusi napravo in na&in merjenja z dolo&itvijo gostote
vode, za katero vemo, da je 1g/cm®.

Natresi v fiolo nekaj peska ali Siber, da bo plavala fiola v
vodi stabilno v navpiéni legi, in od&itaj na milimetrski skali
lego gladine vode. Nato dodaj nekaj kovancev in oditaj novo
lego gladine. Vzemimo, da smo dodali kovance s skupno maso m
in se je zato fiola potopila za h. TeZa dodatno izpodrinjene
vode F_ = npr?hpg je uravnovesila teZo uteZi Fg = mg.

Iz enacbe

mr2hpg = mg



m(g) izracunamo gostoto
p = m/(mr®*h). Zunanji radij
fiole » lahko izmerimo s
kljunastim merilom, lahko pa
ga doloéimo tudi posredno,
tako da izmerimo dolZino vr-
vice, ki jo na tesno nekaj-
krat ovijemo okoli fiole.

__T h(c":} Ko ste uspedno izmerili

gostoto vode, se lahko igra-
%1.1 te naprej. Mogoée bi bilo

zanimivo vedeti, kolik3na je
lahko najveé gostota slane ali osladkane vode ali za koliko se
razlikujeta gostoti vroée in hladne vode.

Napravo lahko uporabimo tudi za tehtanje. Najprej tehtnico
umerimo. Polagajmo v fiolo zaporedoma enega, dva, tri ... ko-
vance in vsaki¢ odberimo, za koliko je potopljena fiola! Iz~
merke vnesemo v diagram: kot ordinate vzamemo maso kovancev,
kot abscise pa globine (s1. 1). Z diagrama, ki nam ponazarja
enacbho

m = onr’h,
lahko odZitavamo maso neznanih predmetov, ki jih polagamo v
fiolo. Premisli, kako bi uporabil tehtnico tudi za tehtanje
drugih sil!

TomaZ Fortuna

KROZNO RAZMISLJANJE

Na krozni stezi poteka avtomobilsko tekmovanje za Grand Prix

Blatne vasi. Sredko Presetko je opazil, da je Stevilo avtomobilowv

na stezi enako vsoti tretjine avtomobilov pred modrim avtom in
treh ¢etrtin avtomobilov za modrim avtom.
Koliko avtomobilov je tekmovalo?

Odgovor: 13
Tomo Pisanski
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FIZIKALNO RAZMISLJANJE

ZNANSTVENA METODA#

Na sprejemnem izpitu je moral Student pojasniti, kako bi iz-
meril z barometrom vidino nebotiénika. Nanizal je vei moZnosti:

1. Odnesel bi barometer na vrh stavbe, ga navezal na dolgo vrv
in ga spustil do ulice, potem pa izmeril dolZino vrvi.

2. Odnesel bi barometer na vrh stavbe in se nagnil ez rob.
Spustil bi barometer, da bi prosto padel, in s Stoparico izme-
ril ¢as padanja. Iz formule s = at2/2 bi izragunal visino.

3. 0Ob soncnem dnevu bi izmeril dolZino sence navpiino postav-
ljenega barometra in dolZino sence nebotiénika. Visino stavbe
bi dolo€il iz sorazmernosti med dolZinama senc.

4., Vzel bi barometer in se napotil z njim po stopnicah. Barome-
ter bi pokladal po steni navzgor in doloéil visino stavbe.

5. Potrkal bi na hisnikova vrata v pritlicéju in mu takole pred-
lagal: "Imam Tep barometer. €e mi poveste visino tele hise, vam
ga dam".

Student je bil sprejet, ce§ da ve "pravo" metodo, ki jo je
mislil profesor. Toda ves je 5e pod vtisom 5ole, kjer so ga u-
€ili znanstveno razmisljati in natan¢no raziskovati globoko no-
tranjo logiko stvari, kot se to pogosto dela v novi matematiki,
niso pa ga uc¢ili stvari same.

Marjan Hribar

“*Povzeto izBElanka: Alexander Calandra, Angels on a pin, Saturday Review,
2). G219
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FIZIKALNI DOKAZ PITAGOROVEGA IZREKA*

Vzemimo pokonéno prizmo, ki ima za osnovno
ploskev pravokotni trikotnik ABC s stranicami
a, b, ¢. Visino prizme oznacimo s k. Posoda naj
bo vrtljiva okoli navpiénega roba nad ogliicem
A, v katerem se stikata hipotenuza in ena od ka-
tet trikotnika 4BC. Napolnime posedo s plinom
do tlaka Po- Plin pritiska na stene posode s si-
lami Fy = ahp, F, = bhp, F3 = ehp, ki so pravo-
kotne na steno posode. Sile so v ravnovesju, saj
glede na izbrano os posoda miruje. Prav tako so
v ravnovesju tudi navori teh sil glede na izbra-
no os. Sili Fy in Fp vrtita posodo v eno smer,
sila Fq pa v drugo:

F

E

b c
Fo2ap, 2 -F,.2=0

19 " 727 735
Izrazimo sile s tlakom:

b e
pah? + pbh2 = penS
2 2 2

Odtod dobimo izrek

a? + b? = % ,
ki ga imenujemo po Pitagori, zgodovinarji pa tr-
dijo, da so ga poznali Ze dosti pred njim.

Dudan Repovd

* Povzeto po knjiZici Kogan B.J. -
Vioga mehanike v geometriji, Nauka, Moskva 1965 (v ru%&ini)




NALOGE-TEKMOVANJA

POROCILO S TEKMOVANJ NAJMLAJSIH MATEMATIKOV
ZA VEGOVA PRIZNANJA

V 6 JUZNOPRIMORSKIH OBZINAH (ILIRSKA BISTRICA, IZOLA, KOPER, PIRAN, POSTOJ-
NA IN SEZANA).

Srebrna Vegova priznanja 17. maja 1975

Usnovnodolci so pokazali, da so vredni pomoci in prizadevanj
delovnih organizacij, ki so letos prevzela pokroviteljstvo nad
tekmovanji.

Tekmovali so ufenci 6., 7. in 8. razredov osemletk in sicer:
- iz 6. razredov ... 95 ucCencev;Srebrni znak prejelo ... 28 uc.
- iz 7. ¥ s O B ; . . . sems e "
e VB " wiw, 3 % % " L i s Bk

Naloge so bile precej zahtevne. Kakor vsako leto, uspejo le
tisti ucenci, ki jim matematika ni le Zolski predmet. Navadno
se pokaZe na takih tekmovanjih tudi sposobnost ucitelja, da
pravilno vodi svoje uéence, ki kaZejo voljo do "zabave" z raz-
misljanjem.

Letos so bili tekmovalci lahke zadovoljni tudi s pozornostjo
pokroviteljev: v Izoli €lanov kolektiva Mehanotehnike, v Kopru
Iplasa in obeh bank: Kreditne banke in filiale Ljubljanske ban-
ke. Poleg reklamnega materiala, ki so ga razdelili med vse tek-
movalce, so najboljsi prejeli tudi praktiéna darila. Kolektivi
so poslali svoje zastopnike, ki so obdarovali ufence in jim za-
Zeleli uspeh pri delu. Po tekmovanju so si ugenci iz Izeole in
Kopra ogledali pod strokovnim vodstvom sodelavcev tovarne Meha-
notehnike njihove obrate. Otroci so bili te pozornosti zelo ve-
seli. Po koncanem ogledu so se vrnili na 3o0le, kjer so tekmova-
1i. Tam so razdelili pokrovitelji %e svoja darila najboljsim
tekmovalcem.
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Zlata Vegova priznanja 30. maja 1975
Nad 50% moZnih toCk so dosegli in zato prejmejo zlata Vegova
priznanja:

§t.tolk

1. Marko Lovreci¢, osn. 50la DuSana Bordona-Semedela
Koper 24
2. Irena Fabic¢, osn. 5o0la Janka Premrla-Vojka, Koper 23
Boris Petelin, osn. 30la Vojke Smuc, Izola 16

David Jazbec, osn. 5ola Du3ana Bordona-Semedela

Koper 15
5. Bojan Grlj, osn. 30la Pinka TomaZica, Koper 13
6. Judita Tome, osn. Sola Srecka Kosovela, SeZana 13
7. DuSanka Ljubié, osn. Sola Postojna 13
8. Neda Primc, osn. 3o0la Vojke Smuc, Izola 13

Vsi tekmovalci so prejeli lepa spominska darila kot spomin
na udelezbo: knjigo dr. Vidava "Re3eni in neredeni problemi ma-
tematike", znacke podjetja "Center", denarnice podruinice Lju-
bljanske banke in druge spomintke podpornih ustanov (Mehanoteh-
nike, Kreditne banke Koper). Vsi udelezenci so bili povabljeni
po tekmovanju na kosilo v Izolo v Stavbenikovo menzo. Po kosilu
so se ucenci vrnili v Solo, kjer je bila razglasitev rezultatov
in razdelitev daril najboljsim tekmovalcem.

UdeleZenci obZinskega tekmovanja za srebrnl Vegov znak, Koper, 17. maja 1975
Na sliki so dobro vidni nagrajenci, ki imajo v rokah praktiZna darila -
prispevek podjetja "lIplas'.
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Lovreci€ je bil izbran tudi v ekipo, ki je predstavlijala re-
publiko Slovenijo na zveznem tekmovanju mladih matematikov v
Banji Koviljaci.

Prvié, odkar Slovenija sodeluje na zveznem tekmovanju, sta
bila doloéena dva zastopnika tudi s Primorske. Ker smo se nam-
re¢ letos prvié odlogili, da bodo tudi sedmo3olci sodelovali na
zveznem tekmovanju (ostale republike so to delale Ze prejdnja
leta), smo izbrali Stiri najboljse tekmovalce iz sedmih razre-
dov izmed tistih, ki so na obZinskih tekmovanjih dosegli vse
moZne to€ke. To ni bilo teiko, ker so po vsej Sloveniji na ob-
¢inskih tekmovanjih re3evali enake naloge.

Pokrovitelj republiskega tekmovanja podjetje "Center" se je
s spominsko knjigo spomnil mentorjev - uditeljev sodelujocih
tekmovalcev. Po koncanem tekmovanju jih je povabil na skupno
kosilo. Taka pozornost pokrovitelja in podjetij je navdudila
vse sodelujoge. Prepriéani smo, da bodo tekmovalci kmalu doka-
zali, da so bili vredni te pozornosti.

U¢itelji so ob&utili, da se 3e kdo zanima in jih podpira pri
tezkem delu z mladino. Tako sodelovanje med druitvom matemati-
kov, fizikov in astronomov, 3o0lo in druZbo je toliko bolj po-
trebno v zadnjem €asu, ko neprestani razvoj znanosti potrebuje
povezavo s prakso. Iz vrst tekmovalcev pa moramo poskusiti vzgo-
jiti bodoe uitelje matematike in fizike, ki nam jih vedno vel
manjka.

Bogomila Kolenko




PREDTEKMOVANJE SREDNJESOLCEV IZ MATEMATIKE

Predtekmovanje je bilo v soboto, 13. marca 1976, ob 9". Tra-
jalo je dve uri.

Naloge za predtekmovanje iz matematike za srednjelolce je
izbrala tekmovalna komisija za republidko tekmovanje mladih ma-
tematikov na sestanku 26. februarja 1976.

Razpis vseh tekmovanj smo poslali na 60 srednjih tehniskih
50l in gimnazij. K predtekmovanju, ki je bilo potreben pogoj za
sodelovanje na republiskem tekmovanju, se je prijavilo 36 3Zol.
Poro€ila o rezultatih s predtekmovanja nam je poslalo 22 3ol.
Skupno je tekmovalo okoli 1180 dijakov, kar je ve& kot smo pri-
¢akovali.

Naloge s predtekmovanja:

|. RAZRED:

1. Dijaki v nekem razredu se ukvarjajo s tremi Sporti: s ko3arko se jih
ukvarja 60%, z odbojko 40% in z rokometom 30%; pri Lem se s koZarko in
odbojko ukvarja 15% dijakov, s koSarko in rokometom 10%, ter z odbojko in
rokometom 20%. Z vsemi tremi Sporti pa se ukvarja 5% od vseh dijakov. Kolik
je odstotek dijakov, ki se ne ukvarjajo z nobenim od teh Zportov? Koliko pa
se jih ukvarja samo's koZarko, koliko samo z rokometom in koliko samo z o=

bojko?
;gffbokaii, da je za vsako naravno 3tevilo n produkt n®(n" = 1) deljiv s 60!

}Z Kako bi konstruiral simetralo kota med dvema nevzporednima premicama v
‘ravnini zvezka, Ze njunega presefi3fa ni na papirju? Utemelji konstrukcijo!

gf Poi3€i vse pare naravnih Stevil m, n, ki zado3Zajo enaZhi:
| i = RS o I = N R +1.2.3...0n-1).n = m?

11. RAZRED:
A. Re¥i enatbo:
2 log2 + (1 + 1)log3 - log( T3 +27) = 0
2z
Z. DokaZi, da je kot med viZino in simetralo kota iz istega ogliZ¥a trikot-
nika enak polovi&ni razliki kotov ob nasprotni stranici.

jf V krogu je dana tetiva t. Konstruiraj tej tetivi vzporedno tetivo tako,
da jo bosta polmera, ki pripadata kraji3Zema dane tetive, delila na tri
enake dele!

j( 52} bosta a in b taki pozitivni racionalni 3tevili, daJle tudi vsota
@ + vb racionalno Etevilo. Poka?i, da sta tedaj tudi va in /5 racional-
ni Ztewili.
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1il. RAZRED: )
1. Poi3El mnoZico tistih Ztevil z, ki ustrezajo neenacbi:
zlz| + |z| +2]z-1] -2<0

. Dolo&i rezultanto sil, ki delujejo pravokotno na mejne ploskve pravilne-
ga Zetverca (tetraedra), proti notranjosti telesa in so sorazmerne s plo-
3€inami ploskev.

}2 Postavimo n enakih kvadratov v vrsto drugega poleg drugega, kot kaZe sli-
ka:

\

lzradunaj kot, ki ga oklepata zveznici levega zgornjega oglis&a prvega kva-
drata, s spodnjima ogliscema n-tega kvadrata!

A, Gozd ima obliko kvadrata s povriino 1 km?. V njem raste 4500 hrastov s
pol metra debelimi debli. PokaZi, da v tem gozdu obstaja pravokotnik di-
menzij 10m x 20m, na katerem ni drevesal

1V. RAZRED:

‘1. lzrakunaj:

V1 + wsinxz - vVcos 2z
Tim
2

x+0 tg 7

'ﬁ. Maj bodo o, B in Yy taka razliZna 3tevila med 0 in 1'(koti med 0 in 90
stopinjami), da sta zaporedji a, B, Y In coszu, cos?g, coszy aritmetiéni.
Poi%&i Ztevilo (kot) B!

)’t lzragunaj vsoto vseh Stevil v tabeli:

(Rl R I Y
9o Wy Bl By, mmreonivin sreca , z::'z
e 8 16,32 wvasswons 3 2
:n : nil :n+2 n+3 :Zn

£y e s g A5ty 2

ﬂ{ EnakostraniZen trikotnik razreZemo na ve€ manj3ih med seboj enakih enako-
straniénih trikotnikov. PokaZi, da iz vseh teh manjiih trikotnikov ni
mogofe sestaviti pravilnega Sesterokotnika!

Tiste dijake, ki se tekmovanja niso udeleZzili, vabimo, da
naknadno poskusijo re3iti naloge s tekmovanja.

Mirko Dobovidek
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NALOGE

IZRACUNAJMO PLOSCINO PRESEKOVEGA ZNAMENJA

Presekovo znamenje vsi poznate. Na njem najdemo tri vrste z
loki omejenih likov. Oznagimo jih s ¢érkami 4,B,C. Lik 4 je pre-

sek vseh treh krogov, 1ik B je
presek samo dveh krogov, C pa
je mnoZica, ki vsebuje elemen-
te (totke) samo enega kroga.
Poizkusimo izracunati plo&éino
teh likov! Zaénimo kar z Tikom
A, Vzemimo, da tvorijo oglisca
tega lika enakostranicen tri-
kotnik, katerega stranica je
enaka polmeru kroga (a, = 7 ).
Na sliki lahko opazimo, da
tvori triketnik z enim kroZnih

odsekov krozZni izsek enega krogov. Tako n.pr. tvori trikotmik z
odsekom ¢~ izsek kroga s srediiem Sy. Plostina odseka je torej
enaka razliki med ploséino izseka in trikotnika:

P; = Pp (1)

PloS¢ino enakostraniénega trikotnika poznamo pj = a?/3/4, kaj pa
ploigino izseka? To je pa Sestina plo3cine kroga

Py

nr?/6

To vstavimo v (1) in dobimo:

ar2f6 - a?/3/4 , ker velja g =pt
(2mr? - 3r2/3)/12 ali
(r2(27 - 3/3))/12 (2)

Poglejmo 5e sliko. Lik 4 sestavljajo 3 odseki in trikotnik. Plo-
5¢ina lika 4 je torej
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py = 3(r%(2n - 3/3))/12 + »2/3/4
enatbo redujemo: p, = r*(2m - 2/3)/4

in nazadnje: p, = (#2(x - /3))/2 (3)

Sedaj pa izracunajmo ple3éino
lika B. Naértajmo krog ter iz-
berimo v neki tocki kroZnice
sredisée novega kroga (sl. 2).
Kroga naj bosta med seboj ena-
ka. Tedaj gre kroinica drugega
kroga skozi sredisdce prvega
(in obratno). Ta 1ik je podo-
ben 1iku, ki ga dobimo, Ce se-
Stejemo lika 4 in B. ZveZimo
sredi§éi obeh krogov! Nastala
daljica deli 1ik 4 + B na dva
skladna lika. Tak 1ik dobimo tudi, ¢e liku 4 odStejemo oziroma
liku B pristejemo en kroZni odsek. NapiSimo to:

Py ~ P, =PgtP,>Pgp =P, " 2,
V to vstavimo (2) in (3):
rp * (r2(w - ¥3))/2 - (r®(27 - 3¥/3))/6 »>py = /6 (4)
Plos¢ino Tika izracunamo tako (glej sl1. 1), da od plo3cine
kroga odstejemo dvakratno plo3cino l1ika B in plo3éino Tika 4:
p, = p, = (2py + p,). Vstavimo (4) in (3):
p, = mr? - (nr?/3 + (22(n - /3))/2)
enaibo poenostavimo: g - p2(6y - 27 - 37 + 3/3)/6
in nazadnje: Py = 2(x + 3/3)/6 (5)

Za konec izracunajmo Se ploi¢ino celotnega Presekovega znamenja.
Iz s1. 1 vidimo:

p, = 3p, * SPB + p,- V to vstavimo (3), (4) in (5):
(z = znamenje)

Py * #{x + 3/3)/2 + qr?/2 + »%(nw - /3)/2 =

= p2(qg + 3/3 + 1+ - /3I)/2
P, = r2 (31 + 2/3)/2 (6)

Andrej Grobler
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IGRA S TREMI KARTAMI

Na vsaki od treh kart je napisano neko naravno Stevilo: p, ¢
ali p. Zanje velja: 0 < p < g < ». Igralci 4, B in ¢ igrajo na-
slednjo igro: karte zmeSajo in razdele med igralce. Vsak dobi
toliko kroglic, kolikor zna%a 3tevilo na dobljeni karti. Karte
ponovno premeZajo in igralci spet dobijo vsak po eno. Nato dobi
vsak spet toliko novih kroglic, kolikor pi3e na karti, in igra
se nadaljuje ...

Recimo, da karte dele y-krat (¥ Z 2). Na koncu igre ima i-
gralec 4 skupno 20 kroglic, 5 10 kroglic in ¢ § kroglic. Vemo,
da je pri zadnji razdelitvi igralec B dobil » kroglic. Kateri
igralec je dobil g kroglic pri prvi razdelitvi?

Dufan Rep ov&

B e e — = I




MATEMATICNO
RAZVEDRILO

TRIJE SINOVI IN MODREC NA KAMELI

Star Arabec je na smrtni postelji zapustil trem sinovom svo-
je edino bogastvo, 17 kamel.

"Prvi 8in naj dobi polovieco, drugi tretjino in tretji deve-
tino”, je dolo&il in umrl.

Sinovi so hoteli spoStovati ofetovo voljo, a nikakor jim ni
uspelo, kamele pa seveda noben pravi Arabec ne bo ubil, da bi
jo razrezal in razdelil. Tedaj prijaha na kameli mimo sivolas
starec. Povedo mu kako in kaj in ga prosijo za svet.

Starec veli pripeljati vseh sedemnajst kamel in doda éredi
fe svojo. Potem da prvemu sinu polovico €rede, to je devet ka-
mel, drugi dobi tretjino ali Sest kamel in tretji sin devetino -
dve kameli. Ena kamela 3e ostane - modreieva - starec zleze na-
njo in odjezdi, sinovi pa so zadovoljni, ker so tako vestno iz-
polnili ofetovo poslednjo voljo.

Peter Petek

MREZI KVADRATOV IN TRIKOTNIKOV

1. Na€rtaj poljuben kvadrat s stranico a. Razpolovi vse 3tiri stranice in
zveZi razpolovis€a. Stranico dobljenega kvadrata zaznamuj z a,. Na ta
nagin nadaljuj delitev do kvadrata s stranico a,. ZveZi po dve ogli3&i
tega kvadrata z nasprotnim ogli%&em prvotnega kaadrata s stranico a.
Tako dobi3 mreZo pravilne Stiristranine piramide. Izrafunaj povriino in
prostornino piramide, ki nastane iz te mreZe!

2. Enakostrani€nemu trikotniku s stranico a razpolovimo stranice. Zveznice
razpolovi3€ tvorijo zopet enakostranien trikotnik, katergga stranice
zaznamujmo z a . S tako delitvijo nadaljujmo do trikotnika s stranico
a,. te zvezemo po dve ogli%Zi tega trikotnika z nasprotnim ogli%Zem pr-
vatnega trikotnika s stranico a, dobimo mreZo pravilne tristrani€ne pi=-
ramide. lzrafunaj prostornino piramide, ki nastane iz tako dobljene mre-
Zel

Karel 3migoc 207




RACUNSKA KRIZANKA#

V dana3nji racunski kriZzanki so podatki v kljucu ulomki. Na
ustrezno mesto v kriZanki je treba vpisati periodo tega ulomka,
to so tiste cifre, ki se v "decimalnem" zapisu ponavljajo. Pe-
rioda se v vseh primerih v kljudu zacne s prvo cifro za "deci-
malno" vejico, dolZina periode, to je 3tevilo cifer v periodi,
pa je dana v oklepaju zraven ulomka. KriZanka seveda ni tako
lahka, kot se zdi na prvi pogled. ReSevalec ne ve, v katerem
Stevilskem sestavu je zahtevana perioda. Zato smo tudi zgornje
besede "decimalnem" in "decimalno" dali v navednice. Vsi nasto-
pajo¢i Stevilski sestavi imajo osnove od 2 do 8. ReSevalcu, ki
ne ve, kako bi se lotil kriZanke, lahko namignemo tezasSko pot
reSevanja. Ce sestavi tabelo period vseh podanih ulomkov v vseh
Stevilskih sestavih od 2 do 8, bo Ze iz dolZzin period in z malo
sklepanja lahko kriZanko re3il. To pa zahteva preveé dela. 5
sprotnim reSevanjem si lahko prihrani marsikatero racunanje pe-
riode. Seveda pa se mora re3evalec najprej naugiti, kako poi-
S¢emo periodo ulomka v raznih Stevilskih sestavih.

Vzemimo, da je p/qg ulomek med 0 in 1: 0 < p < g. Ta ulomek
Zelimo razviti v obliki

p/q = aj/b + ap/b? + ag/b® + ay/b* + ... (1)
kjer so a; cifre v Stevilskem sestavu z osnovo b, to je cela
stevila 0, 1, ..., b - 1. Osnova b je naravno Stevilo, vecje od
1. Ce znamo dolo&iti po vrsti Ays s +e s lahko hitro od&ita-
mo periodo.

Do zapisa (1) vodi vec poti. Najenostavnejsa je tale: Ulomek
pomnoZimo z osnovo b in ga pretvorimo v meSano Stevilo. Celi
del Stevila je prva cifra aps ostanek pa je pravi ulomek z
istim imenovalcem g. S tem postopamo na enak naéin kot prej.
Tako lahko po vrsti dololimo vse cifre ays @, ... . Lahko se
zgodi, da so vsi a. od nekega dalje enaki nié, tedaj ni perio-
de; ali pa se neka skupina cifer v nedogled ponavlja. To pa je
potem perioda ulomka v sestavu z osnovo b.

Bolj strogo se da metoda opisati takole. Vzemimo, da smo Ze

*KriZanka je vzeta iz Proteusa, letnik 17 (1954/55), ¥t. 2, str. 61. Takrat
je vzbudila precejsnje zanimanje med reSevalci.
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dologili cifre @ys @ps en s Gp_y in da imamo ostanek pifq,
kjer je 0 < p. < q. Pri tem vzamemo p, = p. Ta ostanek ima ob-
1iko

Pifq x a‘!:/b + ﬂ£+‘/bz + ﬂ£+2fbs +
Ce ga pomnoZimo z b, dobimo

= 2

pyblq = a; * a, /b * a;,/b" +
Celi del tega ulomka je a;s novi ostanek pa je

Pr41/a = agyq/b + ag p/b* + ...
Sedaj je vel moZnosti:
a) Ce je Pi41 = 0, so vsi nadaljnji @ipy = G40 T
mek je konéno "decimalno" Stevilo, periode ni.

= 0. Ulo-

b) Ce je Pt enak kakemu od prejsnjih py, pps ... 5 pgs N2
primer P;41 = Pg» SE postopek konéa in perioda ulomka so cifre
dk. ses 3 di.

c) Ce pa je P41 razliéen od vseh Pys Pps v+ s Pyo postopek
nadaljujemo.

Ker so vsi p./q pravi ulomki, 3tevci p; SO torej cela 3tevi-
la med 0 in g, se proces nujno konZa, najpozneje po g-1 kora-
kih.

Da ne bo prevei teorije, si metodo oglejmo na zgledu ulomka
3/5. Pois¢imo njegove periode v vseh sistemih z osnovami 2 do
6. Imamo torej p = 3 in g = 5.

1) b = 2
%.2=-§=1+-1g.a1=1,p2=1
%.2=§=0+§.a2=0,p3=2
%.2 = % =0 + % » azg =0, p, =4
%.2=§=1+§.a4=1,p5=3

Ker je pg = py, se zacenjajo cifre ponavljati in imamo peri-
odo
1001
Ulomek 3/5 se v dvojiskem sistemu glasi

= (0°1001 1001 1001 ...)2 = (0'TUUT)2

o jw
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2) b =3

3 9 4
23=2-14+2,4, =1,p,=48
5 5 5 1 .
4 12 2
SF=db= s S g Zoms = 2
5 5 g o 8
2 6 1
-3 ===14+—-,a 1, p 1
5 5 g " 4
1 3 3
-3 ===0+=,a 0, p = 3
5 5 T 5
Perioda je
12710
in
3. (or12TD),
5
3) b =4
34=2.9428 4 <02,p,-2
5 5 5
i 8 3
S4=S=14+2, a,=1,p, =3
5 5 5 : 5
Perioda je
21
in
3. (0T,
5
4) b=5
35 =8, »4 =0
5-' & -Pz
Ulomek je konéno peti3ko 3tevilo
3 .
== {(0°3)
5 5
5) b=6
IS Y S
5 5 5
Perioda je
3
in
3 .
2= (07F)
5 6

Zdaj pa h krizanki.
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Vodoravno: Navpiéno:

1/11 (10) 9. 1/7 (6)
2/13  (4) 11. 3/5 (4)
7/37 (4) 12. 14/17 (4)
5/7 (6) 13. 3/11  (10)

1/11 (10) 6. 4/13 (8)
6/13 (4) 7. 5/13 (6)
15/17 (4) 9. 2/37 (4)
7/11 (10) 10. 4/5 (&)

E= N T o~
¢ & w

Zvonimir Bohte
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NEKAJ PRESTAVLJALNIC

V zbirkah kratkoZasnih nalog pogosto srefamo nalogo:
Trije beli in dva €rna kroica so postavijeni v vrsto

08080
Iz nje moramo dobiti s prestavljanjem
0000

Naenkrat lahko prestavimo na levo ali desno, seveda na prazen
prostor, po dva sosednja (dotikajofa se) kroZca, ki 3e naprej
ostaneta sosednja in v istem vrstnem redu.

S 5tirimi prestavljanji lahko nalogo re3imo takole

o008 OD
e 0000
t 0000
e 80 00
00000

1. Poskusi nalogo rediti s tremi prestavlijanji!
2. Re3i nalogo, €e je dovoljeno samo prestavijanje na desno!
Pri reSevanju lahko uporabljad namesto kroZcev najrazliénej-
$e predmete, ki jih imas pri roki: €rne in bele Sahovske kmete,
kamenéke in ko5cke opeke ali stekla, gumbe dveh barv ali veli-
kosti, kovance dveh vrednosti, jabolka in hru3ke, lednike in o-
rehe, zamaske piva in kokte, itd.
Zastavimo si Se nekaj "sorodnih" nalog - nalog, ki imajo
ista pravila prestavljanja

3.000000 prestavi v 0 0 8000

4. 000N O0OMNOD prestavi v # 0 8 00OD00O0

5. 0000000800 prestavi v 0 0 0 0 000000
6. 0000 0D prestavi v 0 0 0000

Nekatere od gornjih nalog so reiljive tudi pri dodatnem po-
goju: kroZca, ki ju prestavljamo, morata biti razliéne barve.
Katere naloge so to?

Viadimir Batagelj
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RESITVE NALOG

IGRA S KARTAMI - resSitev s strani 204

Recimo, da je igra trajala n krogov (v vsakem krogu razdele
karte (in nato kroglice) enkrat): &e oznalimo z ay kolikokrat
je prejel igralec 4 po p kroglic, z b1 kolikokrat je prejel po
q kroglic in s ey kolikokrat je prejel po » kroglic ter isto
naredimo za B (“2’ bz, az) in ¢ (aa, by, 33]. dobimo sistem:

20 = ayp + byq * eyr (1)
10 = app * bpq + epr (2)
9 = agp + b3zq + e3r (3)

Vemo pa tudi, da velja:
ay * ap *ag = by t byt by = ey tepgteg=n, (4)
saj se vsako Stevilo (karta) pojavi v vsakem krogu natanko en-
krat. Seitejemo enaibe (1), (2) in (3) in upoStevamo (4):
39 = n.(p + g + r) (5)
Ker je 3% moZno razstaviti na prafaktorje na en sam naéin, in
ker sta oba faktorja na desni strani enaibe (5) naravni Stevi-
1i, sledi od tod:
I.n=3 II. n = 13
ptqgtr=13 ptqgt+tr=23

I. UpoStevajmo, da velja 0 < p < g < r. Ker imamo tri korake

(n = 3) in je B-jeva vsota kroglic 10, je otitno, da je »r B 8,
kajti v pogojih naloge pi%e, da je prejel B v tretjem (zadnjem)
krogu maksimalno §tevilo kroglic: ». In ker je p > 0, je v pr-
vih dveh krogih dobil vsaj dve kroglici (vsakic po eno).
Poglejmo si %e igralca 4: le-ta je kvecjemu v prvih dveh

krogih prejel maksimalno 3tevilo kroglic », v tretjem pa gotovo
manj. Ker pa je 20 = 2.7 + 6 = 2.8 + 4 edina dvojica, ki bi nam
ustrezala (&e vzamemo » = 6, bi moral biti p ali q vsaj 8, dru-
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gacée v zadnjem krogu ne dobimo 20 kroglic), pregledamo le njiju:
129 =7
potem mora biti p = 1 in g = 2, da dobimo pri B-ju 10
kroglic. To pa je nemogofe, ker bi moral biti q = 6,
da bi res ¢ imel 20 kroglic. Torej ta moZnost odpade.
2%r =38
p = 1, druge izbire ni in zato je 10 = 1 + 1 + 8. 0-
citno je potem ¢ = 4. 0d tod dobimo potek igre:

igralec 4 igralec B igralec ¢
I. krog r P q -
I11. krog r p q ]
I1I11. krog q r 4

II. Poglejmo si 3e moZnost, ki nam jo ponuja ena&ba (5). Takoj
se vidi, da ne gre: vsota p + ¢ + r je namre vsaj 1 + 2 + 3 = 6
zaradi omejitev 0 < p < g < ».

0dgovor: V prvem krogu je dobil g krog1-1c igralec C.

Duan Repov§d




DOLOEIMO OGLISCA KVADRATA SAMO S SESTILOM
reditev naloge s strani 44

Sestilo zapiéimo v poljub-
no toéko 0 in naértamo lok s
polmerom enakim dani stranici
kvadrata (a). Na 1ok nanesemo
tri polmere 4B = BC = CD = a.
Tocke A4, B, ¢ in D so ogliica
pravilnega 3esterokotnika vér-
tanega krogu s polmerom a.
Razdalja 4AC pa je stranica
krogu vértanega enakostranié-
nega trikotnika, njena dolZi-
na je av3, kar lahko izpelje-
mo z uporabo Pitagorovega iz-
reka. Iz tocke 4 in iz tocke
D naértamo loka s polmerom
AC. Njuno seii3ée je tocka E.
Sedaj pa vzamemo v Sestilo
razdaljo OF in iz to&k 4 in D
naértamo loka, ki se sekata
na loku 4BcD v to&ki G, zato
ker je

OF =/ AE* - a® = ¥3a% - a? =
avZ, kar je enako diagonali
kvadrata s stranico a. Tako
smo dolo&ili ogliica 4, 0 in
G iskanega kvadrata. Zato da
dologimo Se cetrto njegovo o-
gliscée, nacrtamo iz 4 in G
loka s polmerom a, katerih
sefi3ce je toika # in naloga
je resena.

JoZe Kotnik




NEKAJ PRESTAVLJALNIC - RESITVE

s strani 212

Za vsako nalogo obstaja veé reSitev. "Lepe" reditve zahteva-
jo kar se da majhno 3tevilo prestavijanj. Upam, da so spodnje

reditve
1.a
[ ]
[ ]
[ ]
1.€ 0
0

take:

080
00

00

0000

0000
L]

oo0e

u

2. Nalogo resi Ze

o080

o 0

0

0

3. oeo0RO0

000
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5. 000

00000
0000
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216

L= I~ T - |

oD 0 D ae D

0
0

000

1.0 00
0
00

oeo
0000

LN | 0

00000

1.c, vendar ta refitev ne zado35Za dodatnemu

pogoju: eden od prestavijenih kroZcev se mora dotikati enega od
neprestavlijenih kroZcev. Zato si oglejmo Se nekoliko daljso re-
Sitev, ki zado3¢a tudi temu pogoju:

o o o o

00

4, Ooo0® 008D
0 00000
[V A o800
OO0O®8BO0O0
e 00000
6 OoO0O0PBDR
oeee00
LI BV ] 00
i 00000
"0l 00
008 000O0
Vladimir Batagelyd
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MED OGNJEM IN KROKODILI - reditev s strani 168

—_———

Peter Petek




NOVE KNJIGE

KLARA HOFER, SONJA KOVALEVSKA, prev. Stana Vin3ek, Ljubljana,
Mladinska knjiga 1974, 269str., pl., cena 120.-din

Lani, ob letu Zena je iz-
§la knjiga nem3ke pisateljice
Klare Hofer "Sonja Kovalevska"
Opisuje Zivljenje znamenite
ruske matematicarke, ki je za
uspeh Zrtvovala svojo osebno
sreco.

Sonja Kovalevska se je ro-
dila leta 1850 v Moskvi v
premoZni plemidki druZini.
Kot otrok v druZzini ni bila
preveé priljubljena, mogoce
zato, ker je bila precej svo-
jeglava in ker so si starsi
Zeleli sina, pa so dobili
spet héerko. V takem druZin-
skem vzdu3ju se je Sonja raz-
vijala, postajala je drugaéna
od drugih otrok, kar je tudi sama Eutila. Zelela se je uvelja-
viti, zato je vse svoje mo&i usmerila v uéenje. Najbolj jo je
zanimala matematika. Neznani znaki in Stevila so jo privlacdeva-
1i kot magnet.

Ze kot otrok je na3la zapiske s predavanj o diferencialnem
in integralnem racunu. Zelela je spoznati njihov pomen. Stric
ji je poskusal razloZziti: "Ce pricnes z vidjo matematiko, potem
se zaloputnejo neka vrata, potem si v nekem drugem svetu, z
drugaénimi znamenji, z drugaénimi predstavami. Ta svet je tako
razli¢en od naSega kot so mogofe marsovci od nas samih."

Kljub vnemi in talentu so ji bila zaprta vsa vrata na uni-
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verzo. Bila je Zenska, te pa tedaj niso imele nobenih pravic.
Edina moZnost je bila tujina - Nemiija. Z 19 leti se je poroéi-
la s Studentom prirodoznanstva Viadimirjem Onufrijevicem Kova-
levskim. Tako je lahko odpotovala v tujino in se posvetila 3tu-
diju matematike. V Heidelbergu v Nemiji je obiskovala predava-
nja iz matematike. Ze po prvem semestru so jo napotili v Berlin
k profesorju Weierstrassu, najveijemu matematiku tistega casa.

Weierstrass je hitro odkril Sonjin talent in ji pomagal. S
24 leti je napisala doktorsko disertacijo "0 sistemu diferenci-
alnih enaéb", ki jo je posvetila svojemu ucitelju.

Zenska - znanstvenica se je v tem Casu zelo teZko uveljavi-
la, zato je bila Sonja presenecena, ko ji je bivii Weierstras-
sov ufenec Leffler predlagal, naj bi postala docent na stockholm-
ski univerzi. Kljub veselju nad tem predlogom se Sonja dolgo
ni mogla odloCiti za ta korak. V tem €asu je rodila héerko, kar
je zavrlo njeno delo na podroiju integralnega racuna - prevod
Abelovih integralov tretje vrste k elipticénim.

Po smrti svojega moZa je odpotovala v Stockholm, kjer je le-
ta 1884 postala izredni profesor matematike na univerzi. Na
predlog profesorja Weierstrassa je sprejela teZavno nalogo, da
se poteguje za nagrado Prix Bourdin. Temo je postavil sam Wei-
erstrass in bil je globoko preprican, da jo bo Sonja zmogla. In
res ji je uspelo to, kar je v 30 letih samo desetimmatematikom. Ta
tema jebila Ze Sest let prej razpisana, pa se jeni upal lotiti noben
matematik. Njen uspeh je bil velikega pomena za Zensko gibanje,
skoraj tako velikega kot za znanost samo.

Vendar so hudi pretresi v njenem zasebnem Zivljenju, smrt
starSev in moZa, precej pa tudi naporno delo, opravili svoje.
Sonjino 8ibko telo ni preneslo napora in po hudi bolezni je le-
ta 1891 v Stockholmu umrla stara komaj 41 let.

Njena osnovna dela so iz podroja matematicne analize, meha-
nike in astronomije.

Ivanka Kod&evar in Meta KokoZine

:b NOVE KNJIGE
20

2



NOVE KNJIGE

Pavel Kunaver, KAZIPOT PO NEBU
za opazovanje zvezd s prostim ofe-
som in malimi daljnogledi, Ljublja-
na, DrZavna zaloZba Slovenije 1975,
155 str., format 18 x 18 cm. Cena
98.-din,

Bogati poljudnoznanstveni lite-
raturi je avtor dodal v lanskem
letu 3e knjigo, namenjeno najmlaj-
Zim ljubitel jem astronomije. Opre-
mljena je z mnogimi skicami in le=
pimi fotografijami, ki kaZejo, ka=
ko opazovati no&no nebo. Knjiga je
primerno vodilo za delo astronom-
skih kroZkov na Solah. Avtor je
svoje zadnje delo poklonil Priro-
doslovnemu drudtvu Slovenije ob
njegovi 3tiridesetletnici.

Ciril Velkovrh




PISMA BRALCEV

Dragi Nadi iz Kopra hvala za poslano re3itev in lepe Zelje v
letu 1967.

Tudi mi Zelimo kar najveé uspehov Tebi in vsem Tvojim prija-
teljem v kroZku. Z veseljem pricakujemo vadih prispevkov.

Vitomir Bric iz Tolmina nam je napisal prijateljsko pisemce
in reseno nalogo. Takole pravi:

Sem reden narodnik Preseka in rad berem vse &lanke, ki jih
objavite. Posebno rad berem &lanke in redujem naloge iz matema-
tike. Mislim pa, da bi morali objaviti tudi reditve naleg. V
zadnji reviji mi ni vded reklama, ki zavzema celo stran. Sicer
pa je Presek zelo dobra revija in mnogi moji sodolei jo radi
prelistavajo.

5 spodtovanjem Vitomir

Hvala Vitomir, zelo smo veseli iskrenih in dobrohotnih be-
sed. Tako bomo mogli Presek bolj pribliZati naSim zvestim bral-
cem.

Nives Javornik iz Semedele pri Kopru pise med drugim:"Po
dolgem oklevanju sem se odlo&ila, da vam piSem. Sem naroénica
Preseka, ki mi je zelo vded. Vee, kar je v njem, je zelo zani-
mivo - veaj zame."

Kako smo veseli, da si se tudi ti, Nives, pridruZila nadim
sodelavcem. Pogum velja tudi za korak v svet matematike. Zelimo
Ti na tej poti veliko uspehov in veselja.
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Spodtovant!

Najprej naj vas lepo pozdravim in vam safelim Je mnogo uspe-
hov pri urejanju vade revije. Preteklo jesen sem postala narod-
nica Preseka. Zelo mi je vded, vendar pogredam kriZanko. Zelo
rada redujem kriZanke, zato bi Ze z vedjo vnemo prebirala Pre-
sek, &e bi bila v njem slikovna kriZanka. Tudi meni bi bilo
bolj vde&, &e bi revija pogosteje izhajala. Na druge Jtevilko
sem namred Ze komaj &akala. Toda kot pravite, bi bilo pogosteje
izhajanje zaenkrat Je nemogode. Skoda! Drugade pa je Presek do-
ber list, saj vsakdo najde v njem svojo priljubljeno stran. Me-
nt je e posebno vded Bolj za Zalc kot zares in Bistrovidec.

Lep poadrav od vade odslej zveste bralke

Natade Budar iz Novega mesta

Hvala Natasa! Trudili se bomo, da Ti bo Presek prinesel Ze
vef veselja. Hvala tudi za poslano reZitev. Pii nam 3e!

Peter Jovanovié iz Senurja nam je poslal liéno izdelano in
obrazloZeno resitev. Zraven pa Jje napisal takole: "Velkrat sem
se ubadal z redevanjem nalog 1z Preseka, vendar se vam tokrat
oglaZam prvid. Revija mi je zelo vded. Mislim pa, da bi jo lah-
ko podalj&ali veaj za kak list, 3e Ze ne ved."

Hvala. Zelimo, da bi nam pisal veckrat. Ali morda ve3 za
kakine zanimive naloge? Te bomo imeli ve& prispevkov in veé na-
ro¢nikov, bomo laZje povegali obseg Preseka. Najbolj priljub-
ljene naloge pa so gotovo od na3ih bralcev.

Iz Kanala se nam je ponovno oglasila nasa prijateljica Mire-
la s poslano refitvijo in prijaznimi besedami. Zelimo, da bi
vztrajala na poti v matematiko. Morda bo3 tudi ti na3la kaj za-
nimivega za Presek. Prisréno te pozdravljamo in ti Zelimo veli-
ko uspeha. 35e nam pisi!
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Zahvaljujemo se za zaupanje, Gregor. e bi pregledal Prese-
ke iz preteklih dveh let, bi na%el 3e precej zanimivega. Mi-
slimo pa, da bo3 z vsako Stevilko bolj zadovoljen. Pi3i nam

veckrat in nam zaupaj, kaj ti ni vie& in zakaj. Naslove Ti bo-
mo poslali v osebnem pismu.

—

Matilda Lenardid




BISTROVIDEC

RAZPREDELNICA - reditev
naloge iz Preseka 3
(1975/76) 5t.2, str. III. 4

DuSan Repovd
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ALI SE JE PITAGORA ZMOTIL - re3itev naloge iz Preseka 2 (1974/75)
L. B, str. 1V

Ce velja zvesa (a + b)? = e?, je trikotnik nemogode skonstru-

iratt.
Odnos med stranicami v trikotniku namreé pravi:
a+b >e

Pri odnosu (a + b)? o

(43

"

bi veljalo, da je a + b = e
Ta odnos oznaduje daljico in ne trikoinika.

Dokaj pozno objavljamo odgovor na vpra3anje, ki nam ga je zastavil "Zmrz-
njeni hréek''. Prejeli smo reditve tehle bralcev:

Zoran Dernov3ek, Ljubljana; Barbara Gradi3ek, DomZale; Hinko Rosulnik, Vodi-
ce; Slavko Treven, Logatec; Nada Sirca, Koper; Cvetka Berginc, Lasko; Veho-
var Vasja, Vipava; Marina Mar3njak, Velenje; Marko Kogoj, Podbrdo; Alojz
Ferlan, Koprivnica pri Brestanici; Milan Foritner, Velenje; Stanka Dei3nik,
Murska Sobota; Metka Dovidija, Maribor; Zdravko Balorda, Ljubljana; Bojan
Hvala, Cerkno; JoZe Senica, Dolenjske Toplice; Marko Majer, Celje; Mirela
Pahor, Kanal; Matilda Semrl, €rni vrh nad ldrijo; Milenko Stiploviek, Mari-
bor in neznani bralec iz Ljubljane.

Zoranu Dernov3ku, €igar odgovor objavljamo, bomo poslali knjigo lvana
Puclja : Neevklididne geometrije iz zbirke Sigma.

Peter Petek



. BISTROVIDEC

MOZAIK

Imamo 12 barvastih ploséic, ki imajo obliko kvadrata s stra-
nico 1. Ce ploscice zloZimo v pravokotnik z osnovnico 4 in vi-
§ino 3, dobimo preprost mozaik. Na sliki 1 vidite primer takega
mozaika, ki je sestavljen iz belih in &€rnih ploséic.

Vsak mozaik lahko s prelaganjem ploscic spremenimo v drug
mozaik, ki ima spet obliko pravokotnika z osmovnico 4 in vidino
3, ce preloZimo ploscice takole: ploséice jemljemo iz mozaika
po vrsticah, zainemo z levo zgornjo plosdcico, obenem pa te plo-
§¢ice polagamo v nastajajoci mozaik po stolpcih, kjer spet zac-
nemo z levo zgornjo plosc¢ico. Na primer, prve tri ploscice zgo-
rnje vrstice mozaika na ta nacdin preloZzimo v prvi stolpec na
levi v novem mozaiku, zadnjo plos&cico iz prve vrstice in prvi
dve iz naslednje vrstice preloZimo v drugi stolpec, itd. Slika
2 prikazuje mozaik, ki je po opisani transformaciji nastal iz
mozaika s slike 1.

Slika 1 Slika 2

V sploSnem bo mozaik, ki ga bomo dobili po opisani spremembi,
drugacen od prvotnega mozaika. Vendar pa obstajajo mozaiki, ki (
z opisano spremembo preidejo v enake mozaike., Pot3&i veaj en
|




